
 

  ۴۱۲۱آذر  ۰۲///   ۰۵۲شماره  -ارگان سازمان اتحاد فدائیان کمونیست  

 کارگران جهان متحد شوید !

 سرنگون باد رژیم جمهوری اسلامی ، برقرار باد جمهوری فدراتیو شورائی !

 فشار اقتصادی، اعتراضات کارگری و ضرورت یک جبهه چپ انقلابی 
  ،آذر و مسئله ملی در ایران  ۰۴حق تعیین سرنوشت 
 بخش دوم -های کارگری اسپانیا در دوران فرانکو و مقایسه با ایران امروز  کمیسیون 
 ترومای سرکوب؛ نقدی بر نسبت چپ ایرانی با سرکوب، پراکندگی 
 پذیری سیاسی و مسئولیت  

  ها اردوگاه«معرفی فیلم مستند«  
 ی آنتونیو گرامشی از دل مبارزه، سیاست و فرهنگ بازخوانی اندیشه 



 

اقتصاد ایران با تورمی افسارگسیخته و افزایش 

هرراز دگرر گرری  ف ررار  آور هررزیرر رره سرررسررا 

از بر کارگران و دحمتک ان وارد کرده  سابقه کم

هرایری رکرورد  است. گرخ تور  سالاگه در بررهره

رسریر ه  ۲۵٪تاریخی ثبت کرده و بره برالاز 

سابقره ببرالاترریرن در  است . این گرخ تور  بی

ه تاد سال اخیر( در حالری رقرم خرورد کره 

شر ت  هاز کرارگررز بره ق رت خری  خاگواده

سقوط کرده است. ح اقل دستمزد هررنر ر  

افزایرش یرافرت   ۵٪۱ح ود  ۴۱۴۱براز سال 

دلار در ماه بگزدیر   ۲۴۴اما همچ ان کمتر اد 

میلیون تومان( است  . این میزان دستمزد  ۸به 

رسرمری را  «سب  مریریر رت»سو   حتی ی 

گررزارر رسررمرری  دهرر . برره پرروشررش گررمرری

  هزی هٔ ماهاگهٔ سب  میی ت «عالی کار شوراز»

مراه  خاگوادهٔ کارگرز مطرابرن گررخ ترور  دز

میلیون تومان برآورد ش  .  ۲۱٫۱ح ود  ۴۱۴۱

اسرت  برر  ۴۱۴۱تاده این رقم در اواخر سال 

اساس اظهارات گمای  گان کارگرز  برا تر او  

هاز بی   هزی هٔ سب  مییر رت ترا  تور  در ماه

میلیون ترومران  ۱۸به ح ود  ۴۱۴۱اواخر سال 

در ماه صیود کرد . ب ابراین اکرررریرت قرریر  

اتفاق کارگران عملًا دیر خر  فرقرر مرطرلرن  به 

سابقهٔ قیمت اقلا   ک   . افزایش بی دگ گی می

  بررگر) بترا ( ۱۴۵اساسی ماگ   روغن بح ود 

دمی ی و پیاد   در کر رار  و حتی سی (  ۴۴۴۵

برهرراز مسررکرن  بسرریرارز اد  جرهرش اجراره

خاگوارهاز کارگرز را وادار بره مرهراجررت بره 

شهرها یا سکوگت در واح هراز بسریرار  حاشیه

کون  کرده و خ م پر رهران و گراریرایرتری 

 .عمیقی در جامیه اگباشته است  

پیام  مستقیم ایرن ف رارهراز مریریر رتری  

گسترر اعترایات و اعتصابرات کرارگررز در 

هرا  در  هاز اخیر بوده است. طبن گزارر ماه

 سرال  ۲۴۲۱سال 
ً
 ۴۱۴۱میرلادز بعرمر ترا

مرورد ترعرمر   ۴۱۳۴خورشی ز( بریرش اد 

اعترایی و اعتصاب کارگران در ایران به ثربرت 

 مطالربرهٔ حرقروق مریروقره و 
ً
رسی ه که عم تا

اگ  . این موج اعترایات   دستمزد بالاتر داشته

هاز مختلف گیروز کار را دربرر گررفرتره  بخش

است  اد کارگران ص ای  گفت و گاد تا میلمران  

بادگ ستگان  پرستاران و حتی کارک ان بخرش 

 ۴۱۴۱خ مات. براز گرمروگره  در فرروردیرن 

حرکت اعترایی ص فی و کارگررز  ۵٪ح اقل 

در ک ور رخ داد  . هرن   این رقم گسبرت بره 

امرا ،فروردین سال قبل اگ کی کاهش داشرت

ده  هٔ ت او  روحیرهٔ اعرتررا   همچ ان گ ان

درمیان اق ار مختلف است. کراهرش گسربری 

تی اد تعمیات در فروردین ممرکرن اسرت بره 

برخی عوامل مقطیی گسربرت داده شرود باد 

هراز دولرت گر ریرر  جمله طرح برخی وعر ه

حرر اقررل مررزد سررالاگرره یررا  ۵٪۱افررزایررش 

سادز حقوق بادگ ستگان(   برا ایرن  مت اس 

هاز گاریایتی پابرجاست. جرهرش  حال ری ه

تصاع ز گرخ تور  و شرکراع عرمریرن مریران 

هاز واقریری دگر گری  دستمزد مصوب و هزی ه

موج  ش ه بخش بزرگی اد جامیهٔ کارگرز دیر 

ویرهه افرزایرش  بار فقر کمر خرم کر ر ر  . بره

بها و اقلا  خوراکی  دگ گی را  آور اجاره سرسا 

 . براز کارگران دشوار کرده است

هراز  اعترایات کارگران و مزدبگیرران در مراه

گذشته ابیاد گسترده و مت وعی داشته اسرت. 

کارگران ص ای  بزرگ و ق یمی ماگ   معرترمر  

سادز اراک  کارخراگره  تپه  ماشین گی کر هفت

پوپلین رشت و ص رایر  مرخرابرراتری  در  ایران

ها یا در برابر گهادهاز دولرتری  محوطه کارخاگه

۰ 
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 فشار اقتصادی، اعتراضات کارگری
 و ضرورت یک جبهه چپ انقلابی                  



 

شان را به گرور  تعم  کرده و ص از اعترا 

هرا  ترین مطالبرات آن مسئولان رساگ گ  . مهم

هرا  حول دستمزدهاز پایین  ع   پرداخت ماه

میوقات مزدز  اجراز گاقص قواگین حمایتی  

تبییض در قراردادهاز موقت و پیماگکرارز  و 

بودن مستمرز برادگ رسرترگران بروده  گاکافی

است . همچ ین در بخرش خر مرات  شراهر  

ایم  مرررلًا کرارگرران  اعتصاب و تعمیاتی بوده

خ مات شهرز شهردارز یاسوج در اعرتررا  

ماه حقوق  اعتصاب کررده  ۸گ  ن  به پرداخت

و مقابل شهردارز تعرمر  گرمرودگر  . حرتری 

ها دست به اعرتررا  ددگر    کارک ان ودارتخاگه

گروهی اد کارک ان ودارت جهاد ک راوردز در 

تهران تعم  ص فی برگزار کردگ  و خرواسرترار 

بهبود ویییت میی تی خرود شر گر  . ایرن 

ده  هیچ بخر ری  گسترهٔ اعترایات گ ان می

اد مزدبگیران اد ف ار تورمی و اقتصادز مصون 

گماگ ه و اد میلمان و پررسرتراران ترا کرارگرران 

از گفت  همه در پری احرقراق حر اقرل  پروژه

 .اگ  حقوق خود به می ان آم ه

گسترش اعتراضات معلمان، بازنشستگاان 

 و پرستاران

هاز اخیر  میلمان و بادگ ستگان گیز در  در ماه

اگر .  صف مق   اعرتررایرات ح رور داشرتره

  ب ابر ( ۴۱۴۱همزمان با رود میلم باردیبه ت 

هراز  شوراز هرمراهر رگری ت رکرل»فراخوان 

  میلمان شاغل و بادگ سته «ص فی فره گیان

ها شهر ک ور تعم  کردگ  و علیه شرای   در ده

ب  میی تی  کمربرود امرکراگرات آمرودشری و 

توجهی به مطالبات ص فی خود دسرت بره  بی

  . اعترا  ددگ 

رغم ف ار و ترهر یر  شر یر   این تعمیات علی

گیروهاز ام یتی برگزار ش   به طرورز کره در 

رودهاز پیش اد اعترا   بسیارز اد فریرالان 

هاز مختلف اح رار  ص فی میلمان در استان

گیرز ترعرمر   یا بادداشت ش گ  تا ماگ  شکل

شوگ  . با این حال  فره گیان شعاع با ح رور 

شران  ها گ ان دادگ  که عز  گسترده در خیابان

آمرودان جرز   براز احقاق حقوق خود و داگرش

تررریررن ف ررارهررا  اسررت و در برررابررر سررخررت

ک    . در بررخری شرهررهرا   گ ی ی گمی عق 

هرا گریرز دوشرادور  بادگ ستگان دیگر بخرش

میلمان اعترا  کردگ . به ع روان مرررال  در 

کرماگ اه گروهی اد برادگ رسرترگران تر مریرن 

اجتماعی  مخابرات و کارک ان علو  پزشکی به 

همراه فره گیان تعم  کرده و برا سرر دادن 

خواهاگه  همبستگی طبقاتی  شیارهاز ع الت

خود را با میلمان اعلا  گمودگ  . این همرراهری 

ده  مطالبرهٔ مریریر رت و عر الرت  گ ان می

از عمومی است که بادگ سته و شاغل   مطالبه

 ش اس . میلم و کارگر گمی

اد سوز دیگر  پرستاران و کادر درمان گیز طری 

بار دیگرر صر از اعرتررا   ۴۱۴۱مهر و آبان 

خود را بل   کردگر  . طری ایرن دو مراه  در 

شهرهایی نون م ه   کرماگ اه  یزد  اهواد و 

ها یا مقابل  قم  پرستاران در محوطه بیمارستان

هاز علو  پزشکری ترعرمر  کررده و  داگ گاه

شان ش گ   . در  خواستار رسی گی به مطالبات

پرستار بیمارستان قائم گررد  ۱۴۴م ه  ح ود 

هم آم گ  و با در دست داشتن پرلاکراردهرایری 

 «تیرفه عادلاگه  حن پرسرتراران ایرراگره»ماگ   

اعترا  خود را گ ان دادگ  . پرستاران گسبرت 

به تبییض در گ ا  پرداخرت حروده سرلامرت  

گذارز خر مرات  ع   اجراز کامل قاگون تیرفه

مراهره در پررداخرت  پرستارز  ت خیر ن ر یرن

بودن حقوق اعترا  داشت    .  ها و پایین کاراگه

به گفرتره آگران  عرلریررغرم تصرویر  قراگرون 

گذارز خ مات پررسرترارز  اجرراز آن  تیرفه

هاز مربروطره  گاقص بوده و بسیارز اد پرداخت

اصلًا صورت گگرفته است  . افزون بر مطالبرات 

مالی  ف ار کارز و فرسودگی شغلری گریرز اد 

دلایل عم ه گاریایتی کرادر درمران اسرت . 

کمبود ش ی  گریررو براعره شر ه پررسرتراران 

ساعت( کرار  ۴۸تا  ۴۲فرسا ب هاز طاقت شیفت

ک    و در شرای  تورمی گرانرار بسریرارز دو 

شغله شوگ  یا به فکر مهراجررت بریرفرتر ر   . 

گوی   بی  اد ف اکرارز  بسیارز اد پرستاران می

الزحمه همان دوران  در دوران کروگا  ه ود حن

اگ  . در واکر رش بره ایرن  را هم دریافت گکرده

اعترایات  ودارت به اشت وع هٔ رسی گی بره 

میوقات و اصلاح گ ا  پرداخت داده اما برگامره 

هراز  عملی م خصی ارائه گ  ه است . رساگه

گزدی  به دولت گیز کمبود بودجه را بهاگه کرده 

اگ  مسئولیرت  و حتی برخی مسئولان کوشی ه

را متوجه ودارت کار ک     . در گهایت پرستاران 

 حقوق ان ترمیم گ ود  ه  ار داده
ً
اگ  اگر فورا

هرا اد  اعرتررا « و میوقات پرداخت گرگرردد  

 –»   بیمارستان به خیابان ک ی ه خرواهر  شر 

 ه  ارز که بای  ج ز گرفته شود.

به طور کلی  در شش ماه گذشته اعرتررایرات 

کارگرز و ص فی طیفی گسترده اد اق ار را در 

بر گرفته است: راگ  گان  کارک ان ص یت گفت 

از  مریرلرمران   و پتروشیمی  کارگرران پرروژه

پرستاران  بادگ ستگان  کرارمر ر ان ادارات و 

حتی ک اوردان. هر هفته اخبارز اد تعمریرات 

شرود.  وک ار ک ور م ت ر مری پراک  ه در گوشه

گکتهٔ قابل توجه ای که در بسیارز مروارد دگران 

ح ور ن مگیرز در این اعرتررایرات دارگر  

ببراز مرال در صف مق   تعمیات میلرمران و 

کادر درمان( . همچ ین همربرسرترگری مریران 

کره  هاز مختلف فزوگی یافته است  ن ان گروه

کارگران  میلمان  بادگ ستگان و پرستراران در 

ک    و  شیارها اد مطالبات یک یگر حمایت می

دشمن م ترک خود را فقر  تبیریرض و فسراد 

گمای   . این همص ایری   ساختارز میرفی می

بیاگگر آگاهی فزای  هٔ طبقه کارگر و مزدبگیران 

 شان است. اد م اف  م ترک

 

 وضعیت نیروهای چپ در شرایط کنونی

 

در ن ین شرای  برحرراگری  گریرروهراز نر  

اگقلابی و سوسیالیست که به طرور تراریرخری 

اگ  و هست    امرود برا  م اف  طبقه کارگر بوده

تواگ    نال ی ج ز روبرو هست  : نگوگه می

در این تحولات گقش اثرگذارز ایرفرا کر ر ر   

مررترر سررفرراگرره واقرریرریررت آن اسررت کرره نرر  

۳ 
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یرافرتره و  سوسیالیستی ایران در ویییت ک وگی خود ح ورز سرادمران

 از گ ارد . گیروم   در صح ه مباردات توده

ها سرکوب سیستماتی  حکومت اد ی  سو و پراک  گی و اختلافات  دهه

هایی اد  دروگی اد سوز دیگر  گیروهاز ن  را ت ییف کرده است. بخش

هراز    بره تررک ایر ه۳٪هاز ابت از اگقلاب  ن  ایران پس اد سرکوب

هرا شر گر   بررخری حرتری بره اردوگراه  سوسیالیستی یا تریر یرل آن

 بره فریرالریرت لیبرال
ً
هراز  دموکراسی غلطی گ  یا به صورت م فرد صرفا

گ رز پرداخت   . بخ ی دیگر همچ ان بر مروایر  اولریرهٔ خرود پراز 

ف ارگ  اما به دلیل تکرار صرع باورهاز گذشتره و عر   برادگرگررز  می

 اگ  . راهبردز  ارتباط ن  اگی با گسل ج ی  میتریان برقرار گکرده

امرود شکاع عمیقی میان تصور گیروهاز ن  اد خود و تصویر جامیه اد 

هاز ن  وجود دارد . گسل جوان میتر   اگرنره مرطرالربراتری  جریان

طلباگهٔ ن  باد قبیل برابرز  رف  استرمار و  کاملًا همسو با آرمان ع الت

ک    اما به دلیل ع   ح ور مرلرمروس احرزاب و  تبییض( را مطرح می

هاز ن  در می ان  کمتر با ادبیات و گمادهراز سر رتری نر   سادمان

هراز  ارتباط برقرار کرده است. براز گموگه  در اعترایات سراسرز سرال

هاز اعتررایری  نه اعترایات کارگرز حول میی ت  نه ج بش  –اخیر 

دهی اگقلابی محسروس برود  . ایرن  خلأ رهبرز و سادمان  –تر  گسترده

طرلر  براد گرذاشرتره  خلأ  می ان را براز سوءاستفادهٔ جریاگات فرصرت

اگر   گرا ترلار کررده هاز داخلی حکومت و گیروهاز راست است. ج اح

طرلربراگره در  سمت مطالبات حر اقرلری و اصرلاح گاریایتی مرد  را به

هراز  نارنوب همین سیستم م حرع ک    . اد سروز دیرگرر  گرروه

ک    سکران هر ایرت  اپودیسیون بورژوایی در خارج ک ور گیز سیی می

هراز مرردمری بره سروز  اعترایات را در دست گیرگ  تا گگذارگ  حرکت

دارز سوق پی ا ک   . گموگهٔ تراریرخری ایرن  تغییرات ب یادین ی سرمایه

گریررز یر  خریرزر  دی ه ش  که با وجرود اوج ۳٪س اریو در اگقلاب 

یرافرتره مروجر  شر   مردمی رادیکال  غیاب ی  آلترگاتیو ن  سادمران

 رهبرز ج بش به دست گیروهاز ارتعاعی بیفت .

رژیم جمهورز اسلامی طی نهار دهه با تما  قوا کروشریر ه هررگروگره 

ت کل مستقل کارگرز و فیالیت گیروهاز ن  را سررکروب کر ر . آمرار 

سادز براز فیالان کارگرز و ن  بیاگگرر شر ت ایرن  بادداشت و پروگ ه

کارگر و فیال  ۱۵کم  سالهٔ اخیر  دست سرکوب است. ت ها در ی  بادهٔ ی 

اگ  . اد جرمرلره  کارگرز به خاطر پیگیرز مطالبات ص فی بادداشت ش ه

راگی ترهرران   گفر اد راگ  گان اعتصابی شرکت واح  اتوبوس ۴۲بادداشت 

کارگر مریرترر  کرارخراگره  ۳کارگر میتر  معتم  مس سوگگون و  ۴۱

هراز گسرتررده  هاز شاخص بادداشرت سیمان کارون که به ع وان گموگه

 بره جرر  ترلار برراز 
ً
گزارر ش ه است . بسیارز اد این فیالان صرفا

هرا در  شران مراه ایعاد س  یکاهاز مستقل یا دفاع اد حقوق همرکراران

اگ . ن ین ف از  سر برده و با احکا  ام یتی س گین روبرو ش ه دگ ان به

شر ت مرحر ود کررده  آمیزز  فیالیت عل ی گیروهاز ن  را بره اخت اق

 است.

خواهاگه و سوسیالیستی در بطن جامیرهٔ  هاز ع الت با این حال  اگ ی ه

هاز ن   گرفرترمران  رغم ییف ت کیلاتی جریان ایران گمرده است. به

دارز   مخالفت با استرمار کارگرران و دفراع اد  یی ی گق  سرمایه  –ها  آن

در مطالبات و شیارهاز مریرترریران جرارز اسرت.   –ع الت اجتماعی 

 خود را 
ً
» ن « بسیارز اد کارگران و میلمان میتر   حتی اگر مستقیما

 در راسرتراز آرمران گ ام    حامل خواسته
ً
هراز  هایی هست   که دقیقا

ن  است: دستمزد عادلاگه  ت مین اجتمراعری فرراگریرر  بررخروردارز 

… . هرا و همگان اد آمودر و درمان رایگان  برابرز حقوق دگان و ملریرت

ب ین ترتی  وظیفهٔ گیروهاز نر  اسرت کره برا برادسرادز وجرهره و 

دهی گوین  این مطالبات پراک  ه را به ی  برگامهٔ م سعم سیاسی  سامان

پیوگ  بزگ   . واقییت می اگی این است که ن  ایران گیادم   بادبی ی در 

خود در افکار عمومی است . تر رهرا در ایرن »  تصویر« ها و ترمیم  رور

عر روان  توان امی وار بود گیروز ن  برار دیرگرر بره صورت است که می

گمای  هٔ واقیی طبقات فرودست عر  اگ ا  ک   و در ترحرولات سرهرم 

دهری  هاز اخیر گ ان داده که ب ون سادمان داشته باش . تعربهٔ ج بش

روگ   ها گیز به بیراهه می ترین خیزر دار  حتی رادیکال و ت کیلات ری ه

شوگ  . ب ابراین براز گیروهاز اگقلابری ایرران راهری جرز  یا سرکوب می

 تر باقی گماگ ه است. بادسادز ت کیلاتی و ایعاد اتحادهاز گسترده

 

 آلترناتیو چپ انقلابی؛ ضرورت تشکیل یک جبهه واحد

شود  بسیارز اد فیالان  تر می رود عمین در برابر بحراگی که رودبه

هاز اجتماعی در داخل ک ور و فیالین خارج ک ور بر ی   ج بش

راهبرد اساسی اتفاق گ ر دارگ : لزو  ایعاد ی  آلترگاتیو متح  ن  

اگقلابی که بتواگ  مباردات اق ار مختلف جامیه که سمت و سوز 

دارز دارد را تقویت ک   و اد مصادر و  خواهاگه و ی  سرمایه ع الت

اگحراع آن توس  گیروهاز ی  اگقلابی داخل و خارج ک ور جلوگیرز 

مت کل اد تمامی  «جبههٔ اگقلابی ن »ک  . به بیان دیگر  ت کیل 

گیروهاز ن  و سوسیالیست اگقلابی  به مرابهٔ ت ها پاسخ تاریخی و 

افزایی  تواگ  با هم یرورز به شرای  حاد فیلی است . این جبههٔ  می

هاز ن   خلأ رهبرز  هاز پراک  هٔ فیالین  احزاب و گروه ظرفیت

هاز اعترایی را پر ک  . سادمان اتحاد ف ائیان  اگقلابی در ج بش

 اعلا    کموگیست   بارها در گ ریات  قطی امه
ً
و مقالات متی د   صراحتا

جبههٔ اگقلابی ن  ت ها ارگاگی است که قابلیت »کرده است که 

گویی به ویییت بحراگی ک وگی را دارد پاسخ » . 

هرا و  از م وط بره آن اسرت کره هرمرهٔ گرروه البته تحقن ن ین جبهه

 برا هر ع  گحله
ً
هاز ن   م اف  جریاگی خود را ک ار بگذارگ  و صررفرا

۱ 

 ۴۱۲۱// آذر ۰۵۲ -شماره 



 

هاز تحت ستم و استرمار وارد این اتحاد شوگ  .  ت مین م اف  عمو  توده

شود که عرصهٔ فیالیت این جبهه گبایر  مرحر ود بره  همچ ین ت کی  می

تر پیوگ  خرود را برا مربراردات  خارج ک ور باش   بلکه بای  هرنه سری 

داخل برقرار کرده و ه ایت اعترایات را در داخل به دست گیرد . تعربه 

مردز بهرن   براز تر ارک و  گ ان داده که تکیه صرع بر فیالیت برون

 ایرن ح رور  پ تیباگی مفی  است( گتیعه
ً
بخش گخواه  بود و گرهرایرترا

هرا را  می اگی در داخل است که به جبههٔ نر  امرکران رهربررز تروده

 ده  . می

گیروهاز ن  باور دارگ  ت ها اد مسیر ت کیل ن ین جبههٔ متح ز است 

توان جلوز مصادرهٔ مباردات مردمی توس  گیروهاز ارتعاعری را  که می

نه   –هایی اد اپودیسیون بورژوایی  طور که اشاره ش   بخش گرفت. همان

مرتررصر    –هایی گ یرر مرعراهر یرن خرلرن  طلبان  نه جریان سلط ت

اگ  تا در صورت ت ییف یا سقوط جمهورز اسرلامری  رهربررز  فرصت

داراگهٔ خود را جایگزین ک    . ک ورهاز امپریالیرسرتری  آلترگاتیو سرمایه

گیز گگران خیزر کموگیستی در ایران هست   و ممکن است م ابه سال 

بار روز گیروهایری نرون  گذارز کردگ   این که روز خمی ی سرمایه ٪۳

گذارز ک     . در ن یرن  هاز غیرمردمی سرمایه معاه ین یا دیگر گروه

تواگ  مرطرالربرات اگرقرلاب  س اریویی  ت ها ی  جبههٔ ق رتم   ن  می

اجتماعی را گمای  گی ک   و اجراده گر هر  خرون و رگر) کرارگرران و 

دارز  هاز سرمایره جایی ق رت میان ج اح دحمتک ان دوباره براز جابه

ه ر برود. به بیان سادمان ف ائیان کموگیست  اگر خلأ گیروهاز اگقلابی 

ن  پُر گ ود  ی اگقلاب بورژوایی مهیاز آن است که بر موج قیا  سوار 

ش ه و دستاوردهاز آن را مهار ک   . اد هرمریرن رو  اترحراد فر ائریران 

سو مر تری اسرت  کموگیست و برخی دیگر اد فیالین ج بش اگقلابی هم

را مرطررح  «حزب طبقهٔ کارگر و جبههٔ ن  اگرقرلابری»شیار استراتهی  

اگ   . مقصود آن است که همزمان با تلار براز ایعاد یر  حرزب  کرده

هاز سوسیالیست و  تر اد تمامی ت کل پی تاد کارگرز  ی  جبههٔ وسی 

کارگرز گیز شکل گیرد تا س گر م ترک گیرروهراز اگرقرلابری در گربررد 

 رو باش   . ساد پیش سرگوشت

گررایری و  از هموار گیرسرت. فررقره گیرز ن ین جبهه البته مسیر شکل

هرایری را بره  اعتمادز هاز ن   بی پراک  گی تاریخی در میان سادمان

ها در  بر است. همچ ین تفاوت دی گاه ها دمان وجود آورده که غلبه بر آن

تواگ  ماگ  اتحاد کامل براشر . برا ایرن  از می هاز گ رز و برگامه دمی ه

از اسرت کره یررورت اترحراد برر  حال  شرای  عی ی جامیه به گروگره

اختلافات سایه افک  ه است. امرود بخش اع م فریرالان صرادق نر  

اگ  که ت او  پراک  گی  ت ها ج بش کرارگررز و اجرترمراعری را  دریافته

ک   و گبود ی  حزب یا جبههٔ گیروم   ن   طبقهٔ کارگر را اد  ت ییف می

یافته محرو  ساخته است  . خروشربرخرتراگره در  داشتن پ تواگهٔ سادمان

هایی در جهت همگرایی برداشرتره شر ه اسرت  اد  هاز اخیر گا  سال

هاز ن  و کموگیست و صر ور  هاز م ترک گروه جمله برگزارز گ ست

هاز همکارز. هرن   برخی اتحادها به دلیل اخرترلاع گر ررهرا  بیاگیه

هراز اردشرمر ر ز بره  ها درس پای ار گماگ     اما تعربهٔ همین همکارز

  همراه داشته است. گیروهاز جوان
ً
تر کموگیست و نر  گریرز عرمرومرا

هاز ای ئولوژی   تر ش ه و گسبت به گسل قبل کمتر درگیر ج ال گرا عمل

 فرسای ی هست  .

توان پاسخ زمااناه باه  در مجموع، تشکیل جبههٔ انقلابی چپ را می

وضعیت بحرانی امروز دانست. هنگامی که اکاراریات کاارگاران و 

بست معیشتای باه ساتاو   زحمتشکمان از استبداد سیاسی و بن

دهاناد،  سار مای «ناان، کاار، آزادی»ها شعار  اند و در خیابان آمد 

ها را نمایانادگای  های نان و کار آن حضور آلترناتیوی که هم خواسته

کند و هم پرچم آزادی و برابری را برافرازد، حیاتای اسات. چانایان 

تواند جز یک جبههٔ وسایاا از نایاروهاای چاپ و  آلترناتیوی نمی

سوسیالیست باشد که با تکیه بر بدنهٔ عظیم کاارگاران، ماعالاماان، 

پرستاران، دانشجویان و دیگر اقشار فارودسات، بارای دگارگاونای 

کنند. اگر این جبهه شکل باگایارد و اعاتامااد  بنیادین مبارز  می

گا  امید واقعی به تغییر زند  خواهاد شاد؛  ها را جلب کند، آن تود 

 در چهرٔ  حاکمان، بلکه در ساختارهای اقتصادی
ً
-تغییری نه صرفا

 اجتماعی به نفا اکرریت مردم.

 د رگهایت:

ف ارهاز اقتصادز سهمگینِ دگ گی را بر گیروز کارگران و دحمتکر ران 

از اد اعترایات گیروز کار و دحمرت را  سابقه ایران ت گ کرده و موج کم

یافتگری گریرروهراز  رقم دده است. در این میان  اگرنه ویییت سادمان

ها را بره سرمرت  آل فاصله دارد  اما یرورت تاریخی آن ن  ه ود با ای ه

ده . تر رهرا برا یرکرپرارنرگری  از واح  سوق می اتحاد و ت کیل جبهه

توان مربراردات پرراکر ر هٔ کرارگرران   گیروهاز ن  اگقلابی است که می

میلمان  پرستاران و دیگر دحمتک ان را به آلترگاتیوز گیروم   در بررابرر 

 دارز فساددده و استب اد حاکم ب ل کرد. سرمایه

به بیان روشن  رهائی طبقهٔ کارگر اد فقر و استب اد در گرو همبرسرترگری 

 –یافتهٔ گیروهاز کموگیرسرت  نر  و سروسریرالریرسرت اسرت  سادمان

جبرهرهٔ اگرقرلابری »تواگ  در قامت  از که تعلی عملی آن می همبستگی

از بهتر براز گیروز کار و دحمرت در  ظهور ک   و گوی بخش آی  ه «ن 

 ایران باش .

 تحریریه کار کمونیستی

۵ 
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 مقدمه: .۱

کاناناد  در  ای تاعایایان مرابه لحظاه آذر به ۱۱ 

 مسئله ملی ایران

 

آذر در تاریخ میاصر ایران گرمرادز اد ترقراطر   ۲۴

 ۴۲)   ۴۱۲۱آذر  ۲۴مبارده ملی و طبقاتی است. در 

(  با ت کیل حکومت خرودمرخرترار ٪۴۵۱دسامبر 

با گا  رسمی حکومت ملی آذربایعان ببه آذربایعان 

بره   ترکی آذربایعاگی: آذربایعان ملی حکومرتری(

هاز دموکراتیر   ورز  خواست رهبرز جیفر پی ه

مرد  آذربایعان در پیوگ  با حن تییین سرگوشت به 

از متبلور ش  . این رود نه به لحرا   سابقه طور بی

ز ورود  تاریخی و نه به لحرا  گرمرادیرن  گرقرطره

از  در ایران است  مسئله» مسئله ملی«م اسبی به 

اد   –هراز سراکرن ایرن سرردمریرن  که همه خرلرن

گریررد.  را دربرمی  –آذربایعاگی و کرد تا عرب و بلوچ 

گرایاگه رسمی  ستم ملری در  برخلاع روایت تقلیل

 مویوعی فره گی یا دباگی گیست  بلکه 
ً
ایران صرفا

 سیاسی و طبقاتی است که ری ره  پ ی ه
ً
از عمیقا

در ساختار دولت م رن ایران دارد. به بیان دیرگرر  

ملت متمرکز ایرراگری کره اد دوره پرهرلروز -دولت

سادز اجبارز و گفی  گذارز ش   بر پایه یکسان پایه

ت وع ب ا ش ه و این روگ  تراکر رون در جرمرهرورز 

 .اسلامی گیز ت او  یافته است  

در این مقاله با گگاهی تحلیلی و اگرترقرادز  حرن 

تییین سرگوشت ملل ساکن ایران را اد سره مر ر رر 

ک یم. ابرتر ا  تاریخی  گ رز و میاصر بادخواگی می

آذر و  ۲۴مختصرز به پی ی ه تراریرخری رویر اد 

پرردادیرم ترا  ج بش خودمختارز آذربایرعران مری

دستاوردها و سراگعا  خروگریرن آن روشرن شرود. 

سپس نارنوب گ رز مارکسیستری دربراره حرن 

ملل در تییین سرگوشت خود را مرور کرده و پیروگر  

هراز  ش ن سرمایره و سرترم آن را با شرای  جهاگی

هراز بریر ز  ک یم. در برخرش ن  گاگه بررسی می

ت او  ساختارز ستم ملی در ایران میاصر و پیروگر  

هراز دمروکرراتریر   آن با مبارده طبقاتی و ج بش

شود. در گرهرایرت  ویهه مباردات دگان( واکاوز می ببه

اد   –س اریوهاز ممکن براز حرل مسرئرلره مرلری 

 –خودگرداگی و ف رالیسم تا ک ف رالیسم و استقلال 

و موی  ن  اگقلابی در قبال آگها مطرح خرواهر  

ش . ه ع گهایی ما تاکی  بر این گکرتره اسرت کره 

حن تییین سرگوشت پیش اد هر نریرز یر  حرن 

دموکراتی  و اگساگی است کره ترحرقرن آن شررط 

 .پای ارز آدادز و برابرز در ایران آی  ه خواه  بود

 

آذر و جنبش  ۰۴زمینه تاریخی  .۰
 دموکراتیک آذربایجان

 

گااتشااتااه: از شااکااساات مشاارو ااه تااا  ۱.۱

 گیری استبداد پهلوی شکل

آذر  بای  به دمریر ره  ۲۴براز درک پی ایش ج بش 

ترراریررخرری ایررران پررس اد اگررقررلاب م ررروطرره و 

رسی ن ریا شاه گ ر ک یم. شکست گهایی  ق رت به

خرواهران بره دسرت  م روطره و سررکروب آدادز

ویهه در تبریز( در  گیروهاز استب ادز و اشغالگر ببه

  همراه با خلاء ق رت مرکزز در اواخرر ۴۲۵۴دهه 

دوره قاجار  راه را براز ظهور ریا خران و ایرعراد 

دولت مرکزز مقت ر هموار کرد . دولت پهلوز که اد 

سرادز  مستقر ش   به سرعت پرروژه مرلرت ۴۱۴۱

مرکزگرا را به پیش برد. ریا شاه براز ایرعراد یر  

سرادز  هاز همگون ملت یکپارنه  سیاست-دولت

ش ی ز اعمال کرد: دبان فارسی ت ها دبان رسمری 

هراز دیرگرر در  و ادارز اعلا  ش  و کاربررد دبران

آمودر  مطبوعات  گمایش و حتی مراسم مذهبری 

ها کرامرلًا در  مم وع گردی  . گ ا  آمودشی و رساگه

خ مت القاز هویت واح  فارسی قررار گررفرتر ر . 

هراز غریررفرارس  هرگوگه گمود سیاسی اد هرویرت

سرکوب ش  و تمرکز ق رت در پایتخت برا سررکروب 

هاز محلی همراه گردی  . ایرن روگر   خودمختارز

هایی طردگررا   سادز اقت ارگرایاگه  با سیاست ملت

سادز فررهر رگری اجربرارز  آمیز  همگون تبییض

پیش برده ش  . ریا شراه   ددایی بات وسای  ( هویت

همچ ین با اتکا به ارترش گروسراد خرود  ع رایرر 

گ ریر ران را  قراپرو و کروچ گافرمان را به اجبار تخته

یکعاگ ین کرد و قبایل مختلف اد جملره کرردهرا  

ها را تحت ک رتررل  ها و ترکمن ها  ق قایی بختیارز

ترتی  بسریرارز اد جروامر   گ امی درآورد . ب ین

قومی اد شیوه میی ت س تی خود ک  ه ش ه و بره 

۶ 

 ۴۱۲۱// آذر ۰۵۲ -شماره 

 ۰۴حق تعیین سرنوشت، 
 آذر و مسئله ملی در ایران 

 بخش اول



 

 ۴۱۲۱// آذر ۰۵۲ -شماره 

طبقه کارگر در ص رایر  گروپر یر  بر ل گ رتر ر   

فرآی  ز که ماهیت طبقاتی ستم مرلری را گ ران 

هرا هرمرزمران برا سررکروب  داد  دیرا این ملیت می

فره گی  به صورت اقتصادز گیز به پررولرتررهراز 

 . ش گ  فرودست ب ل می

اقتصادز  خرطره آذربرایرعران -اد م  ر اجتماعی

از داشرت. ایرن  آذر شرای  ویرهه ۲۴پیش اد قیا  

دلیل معاورت با قفقاد و عرماگی  دودتر اد  م طقه به

بسیارز گقاط ایران با م اهر م رگیته آش را شر  و 

شهرهایی نون تبریز در اواخر دوره قراجرار مررکرز 

ص ای  و تعارت گوین بودگ . هرن ر  کره پرس اد 

هاز استیمارز و هعو  کالاهاز خارجی   عه گامه

بسیارز اد ص ای  بومی ورشکسته و کارگران بیکرار 

ش گ    اما مهاجرت گیروز کار آذربایعاگی به باکرو 

و تفلیس در اواخر قرن گوددهم آگران را برا افرکرار 

سوسیالیستی آش ا کرد . این کارگران و دهرقراگران 

هاز اگقلابی را به مروطرن خرویرش  مهاجر اگ ی ه

هراز  بادگرداگ گ  و خاک آذربایعان را براز ج برش

خواهاگه مستی  ساخت   . افزون بر این  در  ع الت

دوران ریاشاه ساخترار اجرترمراعری آذربرایرعران 

همچ ان فئودالی بود  تی اد می ودز مال  برزرگ 

ها و روستاییان سیطره داشرتر ر  و تروده  بر دمین

وسی  دهقاگان دیر ستم اربابان و ماموران حکومتی 

 .بودگ 

با ح ور گیروهاز متفقین در شرمرال ایرران طری 

ج گ جهاگی دو  و سقوط دیکتاتورز ریاشاه در 

  ف ایی گسبی اد بادش ن سریراسری پر یر  ۴۱۲۴

آم . در این دوره حزب توده در آذربایعان و سرایرر 

گقاط شکل گرفت و اعتصابات کارگرز و اعترایات 

 ۴۱۲۴سان در اوایل دهه  دهقاگی اوج گرفت. ب ین

از اد مطالبات ملی ببراز احریراز  آذربایعان آمیزه

دبان و هویت(  مطالبات دموکراتی  بخودگررداگری 

محلی( و مطالبات طبقاتی برف  سترم مرالرکران و 

پروراگ  . ایرن دمریر ره  داران( را در خود می سرمایه

تمرکرزگررایری خ رن دولرت پرهرلروز و  –تاریخی 

گاریایتی عمین مرد  آذربایعان اد سرترم مرلری و 

خاک حاصلخیزز براز پی ایش ج برش   –طبقاتی 

 .آذر فراهم کرد ۲۴

 

گیری حکومت خودمختار  شکل ۱.۱

 )۱۲۱۱–۱۲۱۱(آذربایجان 

برا یریرف (  ۴۱۲۱شرهرریرور )   ٪۴۵۱در سپتامبر 

حکومت مرکزز و ح ور گیروهراز مرترفرقریرن در 

 ۴۲از در آذربایعان سربرآورد. در  ایران  گیروز تاده

ورز به همراه جمیی اد  جیفر پی ه ۴۱۲۱شهریور 

ها و روشر رفرکرران آذربرایرعران  فررقره  کموگیست

دموکرات آذربایعان را ت سیرس کرردگر  . بررگرامره 

اعلامی فرقه روشرن برود: خرودمرخرترارز برراز 

آذربایعان در نارنوب ایران و اجرراز اصرلاحرات 

و ت کی  ش  که خودمختارز بره   –اجتماعی عمین 

می ی ج ایی اد ایران گیست . فرقه دمروکررات بره 

سرعت در شهرها و روستاهاز آذربایعران پرایرگراه 

یافت و با حمایت گسترده اق ار مرد  مواجه شر . 

  ک گره ایالتی آذربایعان مت کل ۴۱۲۱آذر  ۲۴در 

گرمرایر ر ه اد  ۴۴۴اد گمای  گان م تخ  مررد  ب

هاز مختلف گر ریرر کرارگرران  دهرقراگران   طیف

وران  روحاگیون و ملیون( در تبریرز گررد هرم  پی ه

آم  . این معلس ملی آذربایعان همان رود ت کیل 

 اعلا  کرد و 
ً
حکومت خودمختار آذربایعان را رسما

ودیرر حرکرومرت مرلری  ورز به ع وان گخست پی ه

میرفی ش  . دولت خودمختار اعرلا  کررد کره برر 

 . مب از اصول دموکراتی  اداره خواه  ش 

 

حکومت خودمختار آذربایعان اد ب و تر سریرس برر 

م ارکت فیال همه طبقات و اق ار تاکی  داشرت. 

طبقه کارگر شهرز بکارگران ص ای  گفت و گساجری 

  دهقاگان روستایی …( ها و  آهن  ناپخاگه تبریز  راه

که دیر بار ستم مالکان بودگ   روش فکران و میلمان 

که خواهان آمودر به دبان مادرز بودگ   باداریان و 

وران تبریز و حتی بخ ی اد روحاگیت متررقری  پی ه

در این ج بش ح ور داشت   . ح رور دگران گریرز 

ن مگیر بود  براز گخستین بار در تراریرخ ایرران  

دگان حن رأز و حن اگتخاب ش ن یافت ر  و فررقره 

دموکرات به آگان گقش فیالی در اداره امرور داد . 

هاز دگان شکل گرفت و بسیارز اد دگان در  اگعمن

هاز ادارز  آمودشی  به اشتی و حتی گ امی  رده

م غول به خ مت شر گر  . اد مر ر رر سراخرترار 

سیاسی  حکومت خودمختار آذربرایرعران گروعری 

دموکراسی شورایی و محلی را تعربه کرد. شوراهاز 

ده و روستا براز اجراز اصلاحات اریری و اداره 

هراز  محلی ت کیل ش گ   در شرهررهرا اگرعرمرن

ایالتی و بل یه تقویت گردی گ  و امور امر ریرتری بره 

میلی یاز مردمی بارتش ملی آذربایعان( سرپررده 

از  ش  . در واق  ی  سیستم خودگرداگی م رطرقره

وجود آم  که در آن مرد  آذربایعان تا ح  ممکن  به

امور خویش را به دست داشت   و همزمان  رهبررز 

مرکزز ج بش بکمیته مرکرزز فررقره دمروکررات( 

کرد. این پیوگ  مریران  م ی کلان را تییین می خ 

یافرتره حرزبری   شوراهاز مردمی و رهبرز سادمان

فرردز بره حرکرومرت  بره ساختار سیاسی م حرصرر

برخرش  آذربایعران داده برود کره بریر هرا الرهرا 

 .هاز م ابه ش  ج بش

 

 دستاوردهای دموکراتیک و انقلابی ۱.۲

 

حکومت خودمختار آذربرایرعران در عرمرر کروتراه 

ساله خود دستاوردهایی به بار آورد کره نره اد  ی 

گ یر بودگر  و بره  گ ر دموکراتی  و نه اگقلابی کم

ها اد دولرت  توان گفت در بسیارز دمی ه جرأت می

مرکزز دمان خود پی ی گرفت   . مرور ترحرلریرلری 

ده  که نگوگره  ترین این دستاوردها گ ان می مهم

ترواگر  برا  مسئله ملی و خواست خودمختارز مری

۷ 



 

هاز دموکراتیر   پی برد ع الت اجتماعی و آدادز

 :گره بخورد

م ارکت سیاسی و اجتماعری دگران: یرکری اد  • 

گخستین اق امات دولت آذربایعان  برابرز حقروق 

سیاسی دگان بود. در حالی که در اکرر ک رورهراز 

م طقه غرب آسیا بدبان استیمارز خاورمریراگره( و 

حتی ک ورهاز اروپاز غربی در آن دمان دگران اد 

حن رأز محرو  بودگ   در آذربرایرعران در سرال 

حن راز همگاگی شامل دگان برقررار شر  .  ۴۱۲٪

دگان تواگست   در اگتخابات محلی شرکت کر ر ر  و 

حتی به گمای  گی بررگرزیر ه شروگر . حرکرومرت 

دموکرات آذربایعان دگان را ت رویرن کررد کره در 

آفری ی ک   . بر را  دگ گی اجتماعی و سیاسی گقش

ها و اسر راد مسرتر ر   صر هرا دن در  به گزارر

هایی نون م یر م رسه  پرستار و دکرترر در  سمت

ها  میلم  کارم   ادارات دولتی و حتری  بیمارستان

در صفوع ارتش ملی آذربایعان م رغرول بره کرار 

سابقه بود و رهرائری  ش گ  . این میزان م ارکت بی

دگان اد قیمومیت مردسالاراگه را ه ع داشرت. بره 

ع وان مرال  طوبی آدموده و ثریا آگاه اد دگان فیرال 

هراز دگران  آن دوره بودگ  که در گ ریات و ت رکرل

ددگ  و براز حقوق بررابرر ترلار  آذربایعان قلم می

 در حرع  بلرکره در  می
ً
کردگ . رهایی دگان گه صرفا

عمل با تغیریرر قرواگریرن هرمرراه شر   قرواگریرن 

آمیز لغو گردی  و قیمومیت قاگوگی مررد برر  تبییض

دن در بسیارز موارد باد جمله حن راز و م ارکت( 

 . اد میان برداشته ش 

این دستاورد در شرایطی به دسرت آمر  کره رژیرم 

ها پس اد آن به دگان ایران حرن راز  پهلوز تا سال

گ اد بحن راز دگان در حکومت مرکزز ایران سرال 

و در جریان اگقلاب سرفریر  اعرطرا شر ( .  ۴۱۱۴

پی تاد م طقه در  ۴۵۱۴ب ابراین آذربایعان در دهه 

 .دمی ه آدادز دگان بود

اصلاحات اریری و پرایران گر را  فرئرودالری:  • 

ترین مطالبه اقتصادز دهقاگران آذربرایرعران   مهم

رهایی اد یوغ اربابان و تقسیم ارایی برود. دولرت 

خودمختار با قاطییت به این مسئله پررداخرت. در 

  مرعرلرس مرلری ( ۴۵۱۱فروریره )   ۴۱۲۱بهمن 

آذربایعان دو قاگون اساسی براز اصلاحات اریری 

هراز  تصوی  کرد . براساس این قرواگریرن  دمریرن

متیلن به دولت و املاک مالکاگی که اد آذربایرعران 

گریخته یا با حکومت ملی دشم ی کررده برودگر   

دمین تودی  ش   . به گزارر ترورج  بین دهقاگان بی

هرزار  ۱۸۴اتابکی  طی این اصلاحات بریرش اد 

هکتار دمین میان ح ود ی  میلیون دهقان فراقر  

دمین تقسیم گردی  . علاوه بر دمین  حقوق مربوط 

به م اب  آب و ق وات گیز به روستاییاگی که برر روز 

کرردگر  واگرذار شر .  آن ارایی دگ گی و کرار مری

بررز  سپس قاگوگی براز بهربرود ویریریرت سرهرم

ک اوردان بنراخورد( اد محصول تصوی  شر  کره 

رعیرتری را تریر یرل -ک ی س تی ارباب گ ا  بهره

-کرد. این اصلاحات اریی  ساختار اقتصرادز می

اجتماعی آذربرایرعران را مرترحرول کررد  قر رت 

هاز بزرگ را درهم شکست  روگرن ترولریر   فئودال

ها  ک اوردز را به دگبال داشت و دهقاگان را که قرن

حقوقی برودگر  بره گریررویری حرامری  در فقر و بی

حکومت خودمختار ب ل گمود  . به گواه ی  مرقرا  

وقت آمریکایی بقایی ویرلریرا  داگرلاس کره در 

اد آذربایعان دیر ن کررده برود(  بررگرامره  ۴۵٪۴

ورز ن ان در میان دهقاگان محبوبیت یافرتره  پی ه

ش   برگزار می ۴٪۴۵بود که اگر اگتخابات آدادز در 

ایرن  . «دادگر  ورز راز مری مرد  به پیر ره ۵۴۵»

محبوبیت تا ح  دیادز مرهون اصلاحات اریری و 

 . سرکوب فساد ادارز بود

آمودر به دبان مادرز و تروسریره فررهر رگری:  • 

حکومت خودمختار آذربایعان براز گخستریرن برار 

پس اد م روطه  اصل م  رج در قراگرون اسراسری 

هاز ایالتی و ولایتی و آمودر  درباره اگعمن ۴۵۴۱

هاز محلی را جامه عمل پوشاگ . آمرودر بره  دبان

دبان ترکی آذرز در تمامی سرطروح بررقررار شر   

هزاران م رسه ج ی  در شرهررهرا و روسرتراهراز 

آذربایعان ت سیس گردی  و آمودر ابت ایی رایگران 

و اجبارز براز همه کودکان باعم اد دختر و پسرر( 

سالگی به اجرا درآم  . داگ رگراه تربرریرز  ۱اد سن 

گرذارز و  بگخستین داگ گاه استاگی ایران( ب یران

شروع به کار کرد . ترکی آذربایعاگی به ع وان دبران 

هرا اعرلا  شر  و دبران  رسمی ادارات و آمودشگاه

فارسی که در دوره پهلوز ت ها دبان معاد برود  در 

آذربایعان دیگر دبان مسل  آمودشی گربرود . ایرن 

سیاست دباگی اد یکسو حس غرور و هرویرت را بره 

مرد  آذربایعان بادگرداگر  و اد سروز دیرگرر  برا 

افزایش گرخ سواد و گسترر م ارس  ب یان توسیه 

فره گی را استوار کرد. در ک ار آمرودر رسرمری  

مراکز سوادآمودز بزرگسالان گیز ت کریرل شر  ترا 

هاز قبل که اد تحصیل محرو  ماگر ه برودگر   گسل

باسواد شوگ  . در عرصه فره گ و ه ر  گ ریرات و 

مطبوعات آداد به دبان مادرز اگرتر رار یرافرتر ر  و 

ساگسور دولتی بررنریر ه شر . در مر ت کروتراه 

ها رودگامه  معله و کتاب به ترکی  حاکمیت ملی  ده

آذرز ناپ گردی  . رادیو تبرریرز تر سریرس شر  و 

هایی به دبان محلی پخش کرد . تئاترر مرلری  برگامه

هاز موسیرقری مرحرلری  تبریز افتتاح گردی  و گروه

ها در جهت احیاز هرویرت  روگن گرفت   . همه این

فره گی و تاریخی آذربایعان و مبارده با سریراسرت 

 .سادز تحمیلی بود ها فارس سال

حقوق کارگران و عر الرت اجرترمراعری: دولرت  • 

هاز سوسیالیرسرتری   خودمختار با الها  اد اگ ی ه

از اد اصلاحات مترقی را براز طبقه کارگر  معموعه

و دحمتک ان شهرز به ارمغان آورد. قراگرون کرار 

تصوی  ش  که بر اسراس آن  ۴۵۱۱آذربایعان در 

ساعرت مرحر ود گرردیر  .  ۸ساعات کار روداگه به 

دستمزد ح اقل تییین ش  و هرگوگره کرار کرودک 

هراز  مم وع اعلا  گ ت . آدادز ت کیل اتحرادیره

کارگرز به رسمیت ش اخته ش  و اول ماه مره برود 

جهاگی کارگر( تیطریرل رسرمری اعرلا  گرردیر  . 

همچ ین دولت متیه  ش  براز کرارگرران تر مریرن 

اجتماعی و بیمه درماگی فراهم ک   . ایرن حرقروق 

کارگرز در آن دمان حتی در بسیرارز ک رورهراز 

طور کامل برقرار گربرود و در ایرران  پی رفته هم به

ها بی  محرقرن گ ر .  تحت حکومت مرکزز تا دهه

افزون بر این  حکومرت آذربرایرعران در راسرتراز 

هرا و  ع الت اقتصادز  اق ا  به ک رتررل قریرمرت

فروشی کرد و معادات سختری برراز  مبارده با گران

کارگزاراگی که رشوه بگیرگ  یا اختلاس ک    در گ ر 

گرفت . همزمان  ی  شرکت بزرگ گساجی بره گرا  

در تبریز توسر  دولرت تر سریرس شر  ترا  «ظفر»

هاز موجود در تبرریرز  دایی ک  . کلیه باگ  اشتغال

هاز قابل توجهی در اخرتریرار  ملی ش گ  و سپرده

دولت ملی قرار گرفت بطبن گزارر ل ترزوسرکری  

هراز  میلیون تومان در براگر  ۱در آن دمان ح ود 

تبریز بود که مصادره ش ( . همچ ین برراز روگرن 

هرایری برراز  تعارت و رف  کمبودها  کمریرسریرون

 . برقرارز رواب  تعارز خارجی ت کیل ش 

معموعه این اق امات نهره اقتصاد آذربایرعران را 

در م ت کوتاهی دگرگون کرد و شرای  میریر رتری 

طبقات فرودست را بهبود بخ ی . آن نر ران کره 
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آذربایعان در م ت ی  سال بیش اد بیسرت سرال 

 حکومت پهلوز پی رفت کرد.

هاز دموکراتی   مطبوعات و تحرزب: در  آدادز • 

سایه حکومت ملی  مرد  آذربایعان اد ف ایی بادتر 

م   ش گ . ساگسرور شر یر   گسبت به گذشته بهره

مطبوعاتی و پلیسی دوره پهلوز ک ار رفت و آدادز 

بیان و قلم تا ح  دیادز تامین گرردیر . نر ر یرن 

رودگامه مستقل و م تق  در تبریز و شهرهاز دیرگرر 

هراز دولرت مرلری و گریرز  م ت ر ش  که سیاست

گرذاشرتر ر . آدادز  حکومت مرکزز را به بحه می

هاز سیاسی گیز گسترر یافت  به جز فرقه  ت کل

دموکرات آذربایعان که حزب حاکم بود  احرزاب و 

هاز متح  آن گ یر حزب توده ایرران  حرزب  گروه

هاز دی ی  هاز اقلیت دموکرات کردستان و اگعمن

ها( معال فریرالریرت یرافرتر ر .  بآشوریان و ارم ی

حکومت خودمختار تاکی  داشت کره دمروکرراسری 

محلی برقرار ک   و اداره امور با م ارکت مستقریرم 

هاز ایالتی و ولایتی  مرد  باش . براز مرال  اگعمن

بی ی ش ه ولری  که در قاگون اساسی م روطه پیش

 فریرال 
ً
توس  ریاشاه م حل ش ه برود  مرعر دا

ها در سطح استان و شهرسرتران  ش گ   این اگعمن

گ ارت بر امور محلی و م ورت با دولرت مرلری را 

برعه ه داشت  . شوراهاز روستایی مرتر رکرل اد 

دهقاگان شکل گرفت تا بر اجراز اصلاحات اریری 

و تقسیم دمین گ ارت ک    . در واق   ی  ساخترار 

سالارز ن  سطحی ایعراد شر  کره در آن  مرد 

ش . در  آدادز اجتماعات و بیان محتر  شمرده می

اجتماعی آذربرایرعران در -معموع ف از سیاسی

به مرات  بادتر و پرشورتر اد سایر گرقراط  ۲٪–۴۱۲۱

ایران بود و مرد  طیم خودم یریتی دموکراتیر  را 

 .براز گخستین بار ن ی گ   

سادز  گوسادز و م رگیزاسیون: هرن    ص یتی • 

هرایری  عمر دولت خودمختار کوتاه بود  اما بررگرامره

براز گوسادز اقتصادز آذربایعان آغاد ش . قربرلًا 

اشاره ش  که کارخاگه گساجی ظفر تاسیس گردی . 

همچ ین ایعاد کارخراگرعرات دیرگرر باد جرمرلره 

سادز( در دست اق ا   سادز و کبریت کارخاگه نر 

هاز شهرز توسیه یافت  شهردارز  بود. دیرساخت

تر  بهبود  رساگی گسترده هایی براز برق تبریز طرح

هرا تر ویرن  سیستم آب آشامی گی و توسیه خیابان

کرد. در روستاها  دولت برا هرمرکرارز شروراهراز 

هاز ارتربراطری بریرن روسرترا و  محلی اح اث راه

بادارهاز شهرز را شروع کرد تا اقتصاد روستایی را 

ترر  پویا سادد. طرح سوادآمودز همگاگی که پریرش

گفته ش   خود بخ ی اد پرروژه مر رگریرزاسریرون 

اجتماعی بود. حکومت آذربایعان همچ ین برراز 

به اشت عمومی اهمیت قائل ش   علاوه بر ایعاد 

خاگه  هاز ج ی   ی  یتیم ها و درماگگاه بیمارستان

بپرورشگاه( دولرتری برراز گرگرهر ارز کرودکران 

سرپرست ایعاد گردی  . معموع این اقر امرات   بی

دهر   اگرنه همه به گتیعه گرسی   امرا گ ران مری

 ی  حرکت قومی صرع گبود  ۲۴حکومت 
ً
آذر صرفا

کوشی  الگوز حکمراگی مترقی و گویرن را  بلکه می

از پیاده کر ر . ایرن الرگرو  در ی  مقیاس م طقه

 بخش سراسر ایران شود. تواگست الها  می

ها و پریرمران هرمرکرارز برا  دوستی بین خلن • 

هاز ج بش  ترین فصل کردستان: یکی اد درخ ان

آذر  همبستگی میان دو خلرن ترحرت سرترم   ۲۴

 هرمرزمران برا وقرایر  
ً
آذربایعاگی و کرد بود. تقریبا

در (  ۴۵۱۱ژاگرویره )   ۴۱۲۱ماه  آذربایعان  در دز

بخش کردگ ین غرب ایران گریرز یر  جرمرهرورز 

خودمختار به رهبرز قایی محم  ت کیل ش  کره 

هراز  به جمهورز مهاباد شرهررت یرافرت . دولرت

هراز  رغرم ترفراوت خودمختار تبریز و مهاباد  علری

گر ررهراز  دباگی و فره گی بو گیز برخی اخرترلاع

گیرز در اگ ی ه همکارز و  سیاسی(  اد ب و شکل

هایی اد دو سو برراز مرذاکرره  اتحاد بودگ . هیئت

اعزا  ش گ  و گتیعه آن  اگیقاد پیمران دوسرتری و 

اردیربرهر رت  ۱همکارز آذربایعان و کردستان در 

بود . این پیمان حراوز (  ۴۵۱۱آوریل  ۲۱)   ۴۱۲٪

ماده بود که بر احترا  متقابل  همکارز گ امی و  ۳

هاز قومی در م راطرن  سیاسی  حقوق برابر اقلیت

یک یگر و هماه گی در مذاکرات با دولت مررکرزز 

تاکی  داشت  . به ع وان گموگه  توافن شر  کره در 

م اطن کردگ ین آذربایعان  اداره امور محلری برا 

م ارکت کردها باشر  و برالریرکرس در مر راطرن 

ها سکوگت دارگ  آگان سرهرم در  کردگ ین که آذرز

م یریت محلی داشته باش    . همچ ین کمیسیون 

اقتصادز م ترکی ت کیل شود و در صورت حمله 

دولت مرکزز  گیروهاز گ امی دو جرمرهرورز بره 

هرا در  کم  هم ب تاب   . این پیمان اتحاد خرلرن

از بره  سرابرقره برود و یرربره ف از آن دمان بری

شرمرار  ایراگریرسرتری بره ای ئولوژز گهادپرستاگه پان

افک ی میران کررد و  ها براز تفرقه رفت که سال می

 . کرد ترک تبلیغ می

و  «آریایی اصیل»ای ئولوژز رسمی پهلوز کردها را 

قرلرمر اد  «آریایی و مرهراجرر غیر»هاز آذرز را  ترک

گمود تا بین دو ملت شکاع اگ ادد  اما دوستری  می

 ٪۴۱۲تاریخی آذربایعان و کرردسرتران در سرال 

سراد  ترواگر  دمریر ره گ ان داد که ستم م ترک می

هراز مروهرومری  مقاومت م ترک شود و برساخرت

در عمل اعرتربرارز  «آریایی گهاد آریایی یا غیر»مرل 

گ ارد . این همبستگی گره تر رهرا در آن مرقرطر  

تواگست امی ز براز پیرودز هر دو ج بش براشر   

دمکرراتریر  -بلکه در حاف ه تاریخی مباردات ملی

ع وان الگویی اد اتحاد ستم ی گان براقری  ایران به

بخش است ببه این مویوع  ماگ  که امروده گیز الها 

 .بادخواهیم گ ت( هاز بی زدر بخش 

 

در  مرلریساله حرکرومرت  در معموع  کارگامه ی 

ده  نرگروگره حرن تریریریرن  آذربایعان گ ان می

جرویراگره و  از عر الرت سرگوشت ملی اگر با برگامه

تواگ  دستاوردهایی بره  دموکراتی  همراه شود  می

ارمغان آورد که گه ت ها به گف  ملت تحت ستم بلکره 

به سود دحمتک ان کل ک ور اسرت. اصرلاحرات 

گراپرذیررز گریرز  اگقلابی آن دوره  دشم ان آشرتری

اما   –ار برآم گ   داشت که بالاخره در ص د گابودز

پیش اد پرداختن به سرگوشت خوگین حکومت ملی 

آذربایعان  کافیست گفته مورخ میاصرر ترادئرور 

آذربایعان در »سویتوخوفسکی را یادآور شویم که: 

ی  سال حکومت دموکراتی  خود بیش اد بیسرت 

ایرن جرمرلره  . «سال رژیم پهلوز دستاورد داشرت

گ اگگر پتاگسیل ع یمی است که در پیوگ  مربرارده 

هاز دموکراتی  و طربرقراتری وجرود  ملی با آرمان

 .دارد

 

سرکوب خونین و نقش اماراریاالایاسام و  ۱.۱

 ارتجاع داخلی

 

آذر متاسفاگه کوتاه برود و  ۲۴عمر درخ ان تعربه 

در کمتر اد ی  سال به شکستی تراژی  اگعامریر . 

براز فهم دلایل سرکوب ج بش آذربایعران  برایر  

هراز  شرای  ژئوپلیتی  آن مقط  و م رافر  قر رت

امپریالیستی و گیز هراس ساختار حاکم ایران را م  

برا آغراد  ٪۴۱۲–۴۱۲۱گ ر قرار داد. روی ادهراز 

ج گ سرد همزمان ش  و ایران یکی اد گخرسرتریرن 
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هاز ک مکش شرق و غرب گردی  . ح رور  می ان

ارتش سرخ شوروز در شمال ک ور پس اد جر رگ 

جهاگی دو   اگگلیس و آمریکا را سخت گگران کرده 

 بود. 

در تحلیل رایِ) امر ریرتری  سررگروشرت حرکرومرت 

 به مریرامرلره
ً
ز گرفرت  خودمختار آذربایعان میمولا

شود  گویی تاریخ ی  ج برش  شمال فروکاسته می

دموکراتیِ  مردمی  فق  بر سر ن   بر ر  قررارداد 

تر بود و در  شکل گرفته است. اما واقییت گسترده

دارز امپریالیستی  متن ج ال جهاگی میان سرمایه

هاز پرس اد  و سوسیالیسم رخ داد. ماجرا در سال

ج گ جهاگی دو  اتفاق افتاد  دماگی کره الرگروز 

شورا  اصلاحات اریری  بررابررز دگران  حرقروق 

کارگران و آمودر به دبان مرادرز در آذربرایرعران 

اگرقرلاب »ایران  عملًا تصویرز کرونر  اد یر  

را به گمایش گذاشته بود. همین تعربه   «اجتماعی

هاز جرهراگری  بیش اد هر امتیاد گفتی  براز ق رت

 .خطرگاک بود

ویهه ایالات مرترحر ه و  هاز امپریالیستی به دولت

خرودگررداگری »از اد  خواست   گموگه بریتاگیا گمی

در ایران تربیرت  «مردمی با محتواز سوسیالیستی

ترواگسرت در  از مری شود. پیرودز ن ین ترعرربره

برخرش سرایرر  خیز  الهرا  م طقه غرب آسیاز گفت

هاز کموگیستی شرود   ها و بستر رش  جریان خلن

اد کردستان گرفته تا عراق  سوریه و حتی ترکیه. بره 

همین دلیل  واش گتن و ل  ن در شوراز امر ریرت 

 «حفظ تمامیت اریی ایران»سادمان ملل  اد دبان 

شان گه ترعرزیره   گفت    اما ترس واقیی سخن می

در م رطرقره  «م ل سوسیالیستی بومی»بلکه وقوع 

 .بود

دمان بریتاگیا که گفوذ س تی در جر روب ایرران   هم

داشت  س اریویی براز ف ار بر آذربایعان طراحری 

 
ً
کرد: تحری  ع رایرر جر روب بره قریرا  ظراهررا

هراز  یکی اد خران ٪۴۱۲طلباگه. در شهریور  تعزیه

ایل ق قایی بگاصرخان( به تحری  عوامل اگگلیس 

و بررا هررمرراهرر ررگرری دربررار  در جرر رروب ادعرراز 

خودمختارز مطرح کرد و ته ی  گمود اگر دولت برا 

هاز آذربایعان و کردستان برخورد گک     جمهورز

ده  . ایرن  او گیز جمهورز خودمختار ت کیل می

حرکت که نیزز جز بلوع سیاسی گبود  تهرران را 

بی تر مصمم کرد تا هرنه دودتر مساله آذربایرعران 

را خاتمه ده  . قوا  کابی ه ج گی ت کیل داد و اد 

  معلس اختیارات فوق
ً
الیاده گرفت. آمریکا گیز عل ا

پ تیباگی خود را اعلا  کرد  ن اگکره جرورج آلرن 

اظهار داشرت  ٪۴۱۲سفیر آمریکا در تهران در آبان 

قروا   «دمرکرراتریر »دولت متبوعش اد اق امرات 

داد  ک   . تما  این تحولات گ ران مری حمایت می

که حکومت مرکزز با حمایت بریتاگیا و امریکا عرز  

سرکوب ج بش آذربایعان و کردستان را کرده است 

هاز غربی گیز آن را بخ ی اد گبرد با گرفروذ  و ق رت

 .داگ   شوروز می

سرو گرگرراگری  در این میان  استالین  کره اد یر 

کرد و اد سروز  هاز امپریالیستی را حس می ق رت

سادز دیپلماتی  بود  گرگرران  دگبال موادگه دیگر به

هاز خرودگرردان و  بود که گسترر سری  ج بش

شوراهاز مردمی ب ون آمادگی گ امی و اقتصادز  

 شوروز را درگیرز مستقیم با غرب قرار ده . 

ز  سراگعا   با خروج گریرروهراز شروروز و اگرزوا

سیاسی آذربایعان و کردستان  ارتش شاه تواگست 

با نراغ سبز غرب و سرکروت شروروز  سررکروب 

 خوگی ی را رقم بزگ . 

سراگعا  به بهاگه برگزارز اگتخابات معلس پاگزدهم 

آبان  ۲۱در تما  ک ور  ارتش شاه  اهی ایران در 

با فرمان قوا  حرکت بره (  ۴۵۱۱گوامبر  ۴٪) ۴۱۲٪

 . سوز آذربایعان را آغاد کرد

گیروهاز آذربایعان ابت ا در حوالی میاگه مقاومتری 

دلیراگه کردگ  و ارتش مهاجم را عق  راگ گ  . اما در 

ورز( بره  گهایت رهبرز فرقه دموکرات بغیر اد پی ه

فرایر ه اسرت.  این گتیعه رساگ  که مرقراومرت بری

ورز تا آخر بر گبرد اصرار داشت و حتی گفرت  پی ه

  امرا  «مرگ هست ولی بادگ ت به ذلرت هررگرز »

اکرریت کمیته مرکزز فرقه تصمیم به تسلیم بر ون 

گیرز کرد و به  ورز گانار ک اره ج گ گرفت  . پی ه

دقیقا یر  سرال   –  ٪۴۱۲آذر  ۲۴باکو پ اه برد. در 

رادیو تبریز با صر ایری  –پس اد اعلان خودمختارز 

اگ وهگین اعلا  کررد کره برراز جرلروگریررز اد 

خوگریزز  گیروهاز آذربایرعران دیرگرر مرقراومرت 

گخواه   کرد و ورود ارتش ایران بره تربرریرز مرعراد 

است . اما آگچه سپس رخ داد  نریرزز گربرود کره 

سران فرقه اگت ار داشت  : ارتش شراه بره هرمرراه 

هاز بومی و اوبار اجیرر  هاز مسلح فئودال دسته

ش ه  در بادگ ت به آذربایعان ن ان حما  خوگری 

سرابرقره  به راه اگ اخت که در تاریخ میاصر ایران کم

 . است

فرترح »گیروهاز دولتی و همراهاگ ران برا شریرار 

  به طور سریرسرترمراتریر  دسرت بره «آذربایعان

عا   غارت و تعاود ددگ  . بره گرواه شراهر ان  قتل

بخش  تب یل به  جاز ارتش آدادز ارتش به»عی ی: 

ارتش اشغالگر وح ی ش . سربادان مست اد غررور 

پیرودز  هرنه خواست   کردگ . ریش دهقاگران را 

آتش ددگ   به دگان و دختران دری ه تعاود گمودگر   

ها را به یرغرمرا برردگر .  ها را غارت کردگ  و دا  خاگه

ماموریت ان آدادز بود اما براز مرد  مرگ و ویراگی 

ده  ه قرایری  این روایت تکان . «به ارمغان آوردگ 

ویلیا  داگلاس اد م اه اتش در آذربایعان پس اد 

ده  . در  سرکوب است که ابیاد فاجیه را گ ان می

هاز بی   هزاران گفر اد فریرالان و هرواداران  هفته

هراز اعر ا   فرقه دموکرات ش اسایی و به جروخره

ها  جمیی در می ان هاز دسته سپرده ش گ . اع ا 

و کوز و بردن تبریز و دیگر شهرها صورت گرفت ترا 

هرا و  ها  رودگرامره عبرتی براز همگان باش  . کتاب

جزوات ترکی که در ی  سال گذشته ناپ ش ه بود 

را در حو  می ان شهر اگباشت ر  و آترش ددگر   

ارتعاع ب ل ش   «ج ن پیرودز»ددن کتاب به  آتش

تا با خاکستر کردن دبان و فره گ مرد   مهر پایران 

بر رؤیاز خودمختارز بزگ   . در کرردسرتران گریرز 

همین س اریو تکرار ش : ارتش شاه بره مرهرابراد و 

شهرهاز اطراع یورر برد  قایی محرمر  رهربرر 

 ۲جمهورز کردستان و دو ترن اد یراراگرش را در 

در می ان شرهرر مرهرابراد بره دار  ۴۱۲۱فروردین 

آویخت . بسیارز اد سرران ع رایرر کررد کره برا 

جمهورز مهاباد همکارز داشت   گریرز اعر ا  یرا 

دگ اگی ش گ . سرکوبی بیرحماگه که رژیم پرهرلروز 

در آذربایعان و کردستان بره راه اگر اخرت  برراز 

 .ها هرگوگه فکر خودمختارز را به سایه برد سال

اگگیز  تررس  گکته مهم در تحلیل این سرگوشت غم

ساختار حاکم اد الگوز آذربایعان بود. رژیم پهلوز 

داران و  و طبقات حاکم ایران بملاکیرن  سررمرایره

هاز افراطی( اد این هراس داشتر ر   گاسیوگالیست

اد   –که مبادا دستاوردهاز رادیرکرال آذربرایرعران 

اصلاحات اریی گررفرتره ترا م رارکرت طربرقرات 

به سایر گقاط ک رور سررایرت   –فرودست در ق رت 

تواگست تحمل کر ر  کره  ک   . دولت مرکزز گمی

ولایتی اد ایران به مررد  خرودسرالارز دهر   بره 

کارگران و دهقاگان امتیاداتی فراتر اد برقریره ک رور 

ب ه  و دبان و فره گ خود را ارج گه . دیرا ن ریرن 

 ۴۱۲۱// آذر ۰۵۲ -شماره 

۹ ۴۲ 



 

برد و سایرر  الگویی  م روعیت رژیم را دیر سوال می

کرد. ب ابراین  ملل تحت ستم را به مبارده ترغی  می

ها هم گبود  شواه  گ ان  حتی اگر رقابت ابرق رت

گیرز ک تررل  ده  تهران دیر یا دود قص  بادپس می

آذر گه  ۲۴آذربایعان را داشت. اد دی  آگان  ج بش 

گروگره کره تربرلریرغ  بآن «طرلربری تعزیه»فق  ی  

کردگ ( بلکه ی  خطر طبقاتی گیرز مرحرسروب  می

 .ش  ش  که بای  گابود می می

آذر که رودز رود پیررودز خرلرن  ۲۴به این ترتی   

آذربایعان بود  در سال بی  تب یل به رود شکست و 

عزا ش . هزاران گفر به گانار جلاز وطن کردگ  و به 

جمهورز آذربایعان شوروز پ اه ر ه شر گر   اد 

در براکرو درگرذشرت  ۴۱۲۱ورز که در  جمله پی ه

بب ابر روایاتی در ی  تصادع سراخرترگری ک رتره 

ش (. خاطره آن ی  سال آدادز و بررابررز امرا در 

هاز بی  آن  ذهن مرد  آذربایعان باقی ماگ  و گسل

را گرامی داشت  . شاعران ترک و کرد در رسراز آن 

گه ت شیرها سرودگ   اد جمرلره سرمر  وورغرون 

هراز  کرتراب»شاعر پرآواده باکرو شریررز بره گرا  

خطاب به شاه ایران سرود که در کر رگرره  «سوخته

 «قصراب»پاریس قرائت ش  و شاه را  ۲٪۴۵صلح 

آذر  ۲۴خطاب کرد . در معموع  سرکوب ج برش 

گموگه باردز است اد پیوگ  امپریالیسم جرهراگری و 

ارتعاع داخلی در خفه کردن خواست مرلرل برراز 

آدادز. آمریکا و اگگلیس اد بریرم گرفروذ شروروز و 

هاز سوسیالیستی و عر الرت اجرترمراعری   ای ه

ن مان خود را بر ج ایات پهلوز بست    شروروز 

گیز اد بیم رویارویی با غرب  پرا پرس ک ریر . امرا 

آذر فراتر اد آن ی  سال و اگر ز اسرت   ۲۴میراث 

روش ی گ ان داد که مسئله مرلری در  این روی اد به

ایران نگوگه با مسئلره طربرقراتری و دمروکرراسری 

از و  ت ی ه است و ب ون پ رتریربراگری تروده درهم

هراز مرلری در خرطرر  تغییرات ساختارز  قریرا 

 .شکست خواه   بود

هاای باعاد خاواهایام دیاد کاه ایان  در بخاش

هاای  های تااریاخای چاگاوناه باا ناظاریاه درس

مارکسیستی دربار  حق تعیایان سارناوشات و 

 .کند شرایط امروز ایران ارتباط پیدا می

 ادامه دارد...

 آرش حسام
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 کارگران و زحمتکشان :
 

جامعه ایران آبستن حوادث و تحولات عمیقی است به همین دلیل رژیم 
ای، شمشیر را از روبسته است و   های توده برای احتراز از وقوع  قیام

های اجتماعی را تشدید نموده است.   سرکوب  جنبش کارکری و جنبش
وظیفه همه ما کارگران و عموم زحمتشکان است که در برابر تشدید 

سرکوبگری رژیم،  متحدا در داخل وخارج کشور به مبارزه و مقاومت 
ادامه دهیم. نیروهای  چپ انقلابی و جنبش های اجتماعی 

باید در اتحاد باهم  وبا طرح  سوسیالیستی ،آزادیخواه و مترقی می
های رنجدیده  ها و مطالبات اقتصادی، اجتماعی و سیاسی توده خواست

گاهی و سازمان یابی  جنبش  طبقه کارگر و  و استثمار شده، به امر آ
های اجتماعی  مترقی  ودموکراتیک یاری رسانند.  مقابله با  سایر جنبش

نظام حاکم و دستگاه سرکوبگر آن، پایان دادن به پراکندگی مبارزات، 
منظور  های کار و زحمت دریک جبهه انقلابی  به و گردآمدن گردان

گسترش مبارزه برای سرنگونی انقلابی رژیم و استقرار ساختار 
اقتصادی و اجتماعی نوین مبتنی بر شوراها را به امری فوری و ضروری 

ها و مطالبات اقتصادی و رفاهی   تبدیل کرده است . امروزه خواست
های رنجدیده و زحمتکش مردم با مطالبات  طبقه کارگر و توده

خواهانه و دموکراتیک  درهم آمیخته است  و شرکت گسترده و  آزادی
متحد در اعتراضات ، اعتصابات ، و تظاهرات و سایر اشکال مبارزه  بر 

علیه ستم و استثمار و سرکوب و نیز آزادی کارگران زندانی و سایر 
خواه و  زندانیان سیاسی یک وظیفه تعطیل ناپذیر هر انسان آزادی

 گردد. انقلابی محسوب می

 



 

وضعیت امروز کارگران در ایران: 

 سرکوب و نهادهای فرمایشی
 

در ایرران  کرارگرران  ۳٪۴۱پس اد پیرودز اگقلاب 

ها و پیر ربررد  ز کارخاگه گیرز در اداره گقش ن م

اگقلاب اد طرین ایعاد شوراهاز کارگرز داشت   . 

اما دیرز گپایی  که حکومت ج ی  برراز تررربریرت 

ق رت خود  بسیارز اد آن شوراهراز مسرترقرل را 

  مروج ۴۱۱۴ز  ویهه با آغاد دهره سرکوب کرد . به

از اد بادداشت و حذع گیرروهراز نر  و  گسترده

فیالان کارگرز مستقل به راه افرتراد کره طری آن 

هاز کارگرز گروپرا مرترلارشری  ها و اتحادیه سادمان

ش گ   . در این خلأ سادماگی  حکومت جمرهرورز 

دهری  اسلامی سادوکارهایی رسمی براز سرادمران

هرا  تریرن آن فرمای ی کارگران طراحی کرد که مهم

بود. شوراهراز اسرلامری  «شوراهاز اسلامی کار»

 در قاگون کار جمرهرورز  کار که ت کیل آن
ً
ها رسما

اسلامی به ع وان یکی اد سه ت کل معاد کارگررز 

هاز ص فی و گمای  گان کارگرران(  بدر ک ار اگعمن

به رسمیت ش اخته شر ه  قررار برود بره ادعراز 

حکومت گقش گمای  گی کارگران را ایفا ک    . امرا 

م تق ان اد دیرباد این گهادها را ابرزارز در دسرت 

داگ   که برا دور  حاکمیت براز ک ترل کارگران می

هاز کارگرز و جلروگریررز اد  ددن استقلال ت کل

 اگ   . ها  به کارگران تحمیل ش ه آدادز عمل آن

 

شوراهاز اسلامی کار در هرر واحر  ترولریر ز یرا 

شوگ  و ترکیربری  خ ماتی با ت یی  دولت ت کیل می

اد گمای  گان م تخ  کارگران و اگتصابی کارفررمرا 

حاکمیت هست  . این شوراها به جراز پریرگریررز 

مطالبات واقیی کارگران  اغل  گقش بادوز کارفرما 

هرا و  اگر  . گرزارر و گهادهاز ام یتی را ایفا کرده

ده  که در اعرتررایرات  اظهارات متی د گ ان می

کارگرز  اع از برخی شروراهراز اسرلامری کرار 

دوشادور حراست و گیروهاز ام یتی عمل کرده و 

اگ  . حتی اد  ماگ  گسترر اعتصاب یا تعم  ش ه

دبان یکی اد رؤسراز سرابرن ایرن گرهراد بحسرن 

هایی گ یر خراگره  صادقی( گقل ش ه که اگر ت کل

کررارگررر و شرروراهرراز اسررلامرری کررار گرربررودگرر   

هاز تهران دیرر پراز کرارگرران گررسر ره  خیابان« 

اعترافی صریح به ای که ایرن گرهرادهرا   –»   لردی  می

اگر .  هراز کرارگررز بروده س  گرخرسرت شرورر

ترتی   در ایران امررود هررنر ر  بره ظراهرر  ب ین

هایی براز گمای  گی کارگران وجود دارد  اما  ت کل

هرا  اد دی  اکرریت کارگران و فیرالان  ایرن ت رکرل

 گقش ابزار سرکوب گرر  را 
ً
استقلال گ اشته و صرفا

ز ن ین ویییتری  فرقر ان  ک   . گتیعه بادز می

تریبون رسمی براز بیان مطالبات کارگران است  تا 

هاز ب یهی ماگ   افرزایرش  جایی که حتی خواسته

دستمزد مطابن تور  یا ایم ی محی  کرار گریرز بره 

هاز قاگوگی قابل طرح و پیرگریررز  سختی اد کاگال

هاز واقریری  مرطرالربرات  است. در غیاب اتحادیه

ها و اعترایرات  ز کارگران بارها به اعتصاب اگباشته

هاز اخیر اگعامی ه که حکومت  خودجور در سال

امر ریرتری و -ها را با ترکیبی اد سرکوب پلیرسری آن

 هاز مح ود مهار کرده است. امتیاددهی
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 های کارگری اسپانیا در دوران فرانکو کمیسیون
 بخش دوم -و مقایسه با ایران امروز  

های کارگری اسرانیا در دوران دیکتااتاوری فاراناکاو  ی کمیسیون در بخش نخست این مقاله، تجربه

های کااری، تاا گساتارش  ها و محیط های ابتدایی در دل اعتصاب گیری هسته بررسی شد: از شکل

 نقش آن تدریجی این کمیسیون
ً
هاا در گاتار  ها به عنوان بدیل نهادهای فرمایشی حکومت و نهایتا

سیاسی کشور. نشان دادیم که چگونه کارگران اسرانیایی، در شرایط انحصار تشکیلاتی و سارکاوب 

های مقاومت اجتماعی  دهی از پایین، یکی از مؤثرترین شبکه سیاسی، توانستند با ابتکار و سازمان

 .را شکل دهند

های مستقل همچنان  پردازیم؛ جایی که تشکل در این بخش، به وضعیت امروز کارگران در ایران می

اند، و هر تالااشای بارای  های واقعی شد  شوند، شوراهای اسلامی کار جایگزین تشکل سرکوب می

یابی مستقل با فشارهای امنیتی مواجه است. این بخش، نگاهی تحلیلی دارد به نهاادهاای  سازمان

یاابای  های مقاومت مستقل، و اشکال نوینی از سازماان رسمی کارگری در جمهوری اسلامی، تجربه

ی  ی تطبیقی میان دو تاجارباه آورند. همچنین در ادامه، به مقایسه ها سر برمی که در دل محدودیت

 .ی جنبش کارگری ایران  رح خواهیم کرد هایی برای آیند  ایران و اسرانیا پرداخته و درس
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آور و اگحصار ت کیرلاتری یرادشر ه   شرای  خفقان

کارگران ایراگی را واداشته تا براز دفراع اد حرقروق 

خود به ابتکارهاز سادماگی گوین و غیررسمی روز 

هراز  آورگ . یکی اد این ابتکارات  ت کیل کمریرتره

هراز کرارز اسرت. در  اعتصاب مخفی در محی 

اد   –هراز اخریرر  هراز سرال بسیارز اد اعترصراب

ترپره  هاز کارگران معتم  گی رکرر هرفرت اعتصاب

 –هاز ص یت گفت و پتروشیرمری  گرفته تا اعتصاب

م اه ه ش  که کارگران پی رو گررد هرم آمر ه و 

ز  هاز م تخ  کونکی را به ع وان کرمریرتره جم 

  رهبرز اعتصاب شکل دادگ . این کمیته
ً
ها میمولا

ک    و تررکریربری اد  صورت غیرعل ی فیالیت می به

هاز فرکررز مرتر روع را در برر  کارگران با گرایش

ز  گیرگ  که وجه اشتراک ان پیگیرز مرطرالربره می

میی ی بمرلًا پرداخت دستمزد میوقه یا بادگرداگ ن 

هراز مرخرفری  همکاران اخراجی( است . کمریرتره

ز  ز فیالان  محملی برراز ادامره کارگرز به گفته

کره  مبارده در دیر پوست محی  کار هست   ب ون آن

رهبراگ ان در میر  ش اسایی فورز قرار گیرگ  . 

ها رسمیت قاگوگی گر ارگر   امرا  هرن   این کمیته

هرا گرقرش  دهری اعرترصراب وجودشان در سادمان

ز همبستگری  از داشته است و تعربه ک   ه تییین

 ک  . و خودرهبرز کارگران را تقویت می

هاز اعتصاب  کارگرران ایرراگری اد  علاوه بر کمیته

هاز غیررسمی ارتباطی براز هرمراهر رگری  شبکه

 برگ . بهره می

هاز اجتماعری و  در عصر ف اورز اطلاعات  شبکه

ز جر یر ز برراز پریروگر   ها به عرصره رسان پیا 

اگ . براز گموگه  در  اعترایات پراک  ه تب یل ش ه

ز کارگرران پریرمراگری  ش ه هاز هماه گ اعتصاب

    یر  شربرکره۴۱۴۴ص یت گفت در ترابسرتران 

اپری  هاز تلگرامی و واترس گسترده اد طرین گروه

رسراگری  ایعاد ش  که به تبادل اخبار اعتصاب  هرم

هاز م ترک مریران  تعربیات و حتی اگت ار بیاگیه

ها شرکرت پریرمراگرکرارز اگرعرامریر  .  کارگران ده

هایی خرودجرور امرا سرراسررز  همچ ین ت کل

ماگ   شوراز سادماگ هری اعرتررایرات کرارگرران 

هراز  پیماگی گفت یا شوراز همراهر رگری ت رکرل

هراز اخریرر ظرهرور  ص فی فره گیان طری سرال

اگ  که هرن   اد دی گاه حقوقی به رسرمریرت  کرده

اگ   عملًا گقش ستادهاز پیرگریررز  ش اخته گ  ه

ک   . بره  هاز مختلف ایفا می مطالبات را در بخش

ع وان مرال  شوراز هماه گی فره گیان تواگسته 

است ن  ین دور تعمر  و اعرترصراب سرراسررز 

هایی نرون  دهی ک   و خواسته میلمان را سادمان

سادز حقوق بادگ ستگان و آدادز میلمان  همسان

هرا  دگ اگی را مطرح گمای . وجود و ت او  این شبکره

و شوراهاز غیررسمی گ اگگر آن است که ج ربرش 

کارگرز ایران براز بقا  به خلاقیت سادمراگری روز 

آورده است و الگوهاز گوی ی مت اس  برا شررایر  

 ک  . اخت اق فیلی اب اع می

با این حال  فیالیت در این سراخرترارهراز مروادز 

هاز س گی ی گیز داشته است. بسریرارز اد  هزی ه

کارگران و میلمان به صرع م ارکت در اعتصرابرات 

هاز خبرز کارگرز بادداشت و بره  ز کاگال یا اداره

هراز  اگر  . در سرال اتهامات ام یتی محکو  ش ه

هاز ام یتی ایران با حسراسریرت و  اخیر  دستگاه

گ ارت ش ی   هرگوگه تلار براز ایرعراد ت رکرل 

اگ . برراز  سراسرز مستقل را در گطفه خ ری کرده

برراز  ۴۱۸۴مرال  تلار فیالان کارگرز در دههٔ 

راگری  ایعاد س  یکاز کارگران شرکت واح  اتوبوس

بار مواجه ش  و رهبران آن  تهران با یورر خ وگت

ماگ   م صور اساگلو و ابراهیم مر دز برادداشرت و 

دگ اگی ش گ  . همچ ین اسماعیل بخ ی و سرایرر 

تپه پس اد ت کریرل شروراز  کارگران میتر  هفت

گمای  گان کارگران در خلال اعتصاب  بره سررعرت 

دستگیر و با احکا  دگ ان طولاگی مواجه گردی گ  . 

ها حاکی اد آن است که حکرومرت ایرران  این گموگه

تاب  و  یابی مستقل کارگران را برگمی هرگوگه سادمان

ک  . اد  آن را ته ی ز علیه ام یت خود قلم اد می

هراز  هراز اعرترصراب و شربرکره این رو  کمریرتره

کار باش   و پرس  ش ت مخفی غیررسمی گانارگ  به

اد پایان هر اعترا  گیز اغل  اد هرم گسرسرتره یرا 

پراک  ه شوگ  تا اع ای ان اد گزگ  پیگرد در امران 

بماگ  . ن ین ویییتی هررنر ر  تروان جر ربرش 

هراز  کارگرز را مح ود ساخته  اما گتواگسته ری ره

اعترایات را بخ کاگ   نرا که مطالبات اقتصادز 

و میی تی به قوت خود باقی است و ساخترارهراز 

 ها گیست  . گویی به آن رسمی قادر به پاسخ

 

 

 

یافتگی چپ و سازوکارهای  فقدان سازمان

 سرکوب در ایران

ز اسپاگریرا در  هاز مهم میان تعربه یکی اد تفاوت

دوران فراگکو و ویییرت ایرران امررود  در سرطرح 

یابی سیاسیِ حامی ج بش کارگرز اسرت.  سادمان

گوگره کره دیر یرم  یر  حرزب  در اسپاگیا  همان

از اد گریرروهراز  همراه شبکه کموگیست م سعم به

ز مربراردات  مخالف بمذهبی و سکولار( پ رترواگره

داد. در ایرران   کارگران بود و بره آن جرهرت مری

 ۳٪۴۱هاز ن  مستقل پرس اد اگرقرلاب  جریان

ز رسمی حرذع  ش ت سرکوب و عملًا اد صح ه به

هاز گخست اگقلاب  ص ها گرفرر  ش گ   . طی سال

هاز ن  باد حرزب تروده  اد اع ا و کادرهاز گروه

گررا( اعر ا  یرا  هاز نریکی ن  گرفته تا سادمان

معبور به ترک ک ور ش گ  . سررکروب سر رگریرن 

باعه ش  هیچ حزب یا سادمان ن   ۴۱۱۴ز  دهه

طور عل ی در ایران فریرالریرت  ق رتم  ز گتواگ  به

ک   و کارگران ب ون پ تیباگی ی  گیروز سیاسری 

هاز بیر  شروگر  .  یافتهٔ داخلی  وارد دهه سادمان

هراز نر   هاز پس اد آن  گرروه هرن   در سال

صورت مخفی یا در تبیی  بره فریرالریرت  کون  به

هاز مخرفری کرارگررز  ادامه دادگ  و برخی ت کل

یرا  «کمیتره عرمرل سرادمراگر ه کرارگررز»بماگ   

هاز سوسیالیستی دیگر( شکل گررفرت  امرا  گروه

 ارتربراط  این ت کل
ً
ها به دلیرل امر ریرتری غرالربرا

ز وسریر  کرارگرران داشرتره و  مح ودز با بر گره

اگ  گق ی م ابه حزب کموگیست اسپاگیرا  گتواگسته

ایفا ک   . اد سوز دیرگرر  جرریران  ۴۵۱۴در دههٔ 

موسو  به ن  اسلامی که در ابت از اگرقرلاب در 

گهادهایی نون خاگه کارگر ظهور کرد  خود بخ ی 

اد ساختار حاکمیت ش  و عملًا به عاملی در مرهرار 

ج بش کارگرز ب ل گ ت . بر رابررایرن  کرارگرران 

میتر  امرود در ایرران اد گریرمرت پ رتریربراگری 

دار  ز یر  گریرروز سریراسری ری ره یافته سادمان

هراز دروگری خرود  تر به شربرکره اگ  و بیش محرو 

 متکی هست  .

 

عامل مرهرم دیرگرر  پریرچریر گری و گسرترردگری 

سادوکارهاز سرکوب ام یتی در جمهورز اسلامری 

ش  دیکتاتورز سرکوبرگررز  است. رژیم فراگکو بی

بود  اما ابزارهاز گ ارتی و ام یتی حکومت ایرران 

ترر اسرت. ودارت  یافته در عصر حایر بسیار توسیه
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اطلاعات و سادمان اطلاعات سپراه پراسر اران برا 

ز  هراز گرویرن  شربرکره گریررز اد فر راورز بهره

از اد مخبران و اق امات پی گیراگره را بره  گسترده

گیرز هرر گروگره ت رکرل  اگ  تا اد شکل کار گرفته

 مستقل جلوگیرز ک   .

شرکت فیالان در ی  گروه تلگرامی یرا ح رور در 

ترواگر  بره سررعرت تروسر   ی  تعم  ص فی می

هرا  گیروهاز ام یتی رص  و م عر به برادداشرت آن

اجتماع و تباگی علیه ام یت »شود . اتهاماتی نون 

به اتهامات رای) عرلریره  «اق ا  علیه گ ا »یا  «ملی

ک  گران کارگرز ب ل شر ه اسرت  و دسرترگراه 

م ت و  هاز طولاگی ق ایی احکا  س گی ی بحبس

ک    .  حتی در مواردز اع ا ( براز آگان صادر می

ده  ه  ص ور حکم اع ا  براز شریفره  گموگهٔ تکان

 ۴۱۴۲محم ز  ی  دن کارگر میترر  در سرال 

آمرود  ز عز  حکومت در عبررت ده  ه بود که گ ان

کردن دیگر کارگران است . ایرن سرطرح اد شر ت 

اعتمادز عمیرقری ایرعراد  عمل  ف از رع  و بی

هراز کرارگررز را  ز کمریرتره کرده که کار مخفیاگه

سادد. بسیارز اد کرارگرران بره دلریرل  دشوارتر می

گگراگی اد پیام هاز ام یتی  اد پیوستن به هرگوگره 

کر ر ر  و  پرهیز می  –حتی غیرعل ی   –دهی  سادمان

 در لرحر رهٔ اعرتررایرات  ترجیح می
ً
ده   صررفرا

 خودجور همراه شوگ .

 

معموع این عوامل بگبود سادمان سیاسی حامی و 

سرکوب ام یتی ش ی ( سب  شر ه کره جر ربرش 

کارگرز ایران به صورت پراک  ه و گاپیوسرتره جرلرو 

 شرکرل 
ً
برود. اعترایات کارگرز در ایران عرمر ترا

اگفعارهاز مقطیی پی ا کرده که در یر  گرقرطره 

کر ر    ک   و پس اد م تی فرروکرش مری شیله می

که موفن به ایرعراد یر  پریروگر  پرایر ار  ب ون آن

ت کیلاتی با اعترایات در گقاط دیگر شود. به بیان 

دیگر  ج بش کارگرز ایران ه ود فاق  ی  سرترون 

ها را  فقرات سادماگی واح  است که بتواگ  این تکاگه

افزا در سطرح مرلری  هایی هماه گ و هم به حرکت

ییف سراخرترارز  قریراس  تب یل ک  . این گقطه

ج بش کارگرز ایران با تعربهٔ اسپاگیا را پریرچریر ه 

از گریرز اد دل  هاز اردگ ه سادد  هرن   درس می

توان آموخت که در ادامره بره  ها می همین تفاوت

 ها خواهیم پرداخت. آن

 

مقایسهٔ تطبیقی: از اسرانیای فرانکو تا ایران 

 امروز

 

تروان  با مرور دو تعربهٔ تاریخیِ یادش ه  اک ون مری

هراز کرارگررز  به مقایسهٔ تطبیقی میان کمیسیون

اسپاگیا تحت دیکتاتورز فراگکو و ویییت کر روگری 

هراز  کارگران ایران پرداخت. در گگاه اول  شباهرت

شود: حکومرت  قابل توجهی میان این دو دی ه می

هراز فررمرای ری حرکرومرتری   خودکامه  ت کرل

هاز مستقل  و سرکوب شر یر   مم وعیت اتحادیه

گوگه که فراگکو با ایعاد س  یکاز  اعترایات. همان

هاز مستقل بره  عمودز و برنس  ددن کمیسیون

سیی در اگکرار  «ع اصر کموگیست و براگ اد»ع وان 

ص از واقیی کارگران داشت   حکومت ایران گیز با 

اتکا به شوراهاز اسلامی کار و اگگ ام یتی ددن به 

فیالان  مطالبات مستقل کارگرز را اگکار و سرکوب 

اگ  که اد  ک    . در هر دو حالت  کارگران دریافته می

معارز رسمی ص ای ان ش ی ه گخواه  ش  و بره 

هراز پر رهران و  دهری گانار بره سرمرت سرادمران

هراز  اگ . ت کریرل کرمریرتره غیررسمی روز آورده

میلادز  ۱۴هاز اسپاگیا در دههٔ  مخفی در کارخاگه

هاز ارتباطی  هاز اعتصاب و کاگال   و ایعاد شبکه

خررورشرریرر ز  هررر دو  ۴۱۵۴در ایررران دهررهٔ 

هرراز  هررایرری خررلاقرراگرره برره مررحرر ودیررت واکرر ررش

 اگ . ش ه اد سوز استب اد حاکم بوده تحمیل

 

هاز مهمی گیز بین این دو  اما اد سوز دیگر  تفاوت

تعربه وجود دارد که ت ثیر بسزایری برر سررگروشرت 

هاز کارگرز مذکور گذاشته است. یکی اد  ج بش

هاز کلی ز  ح ور یرا عر   ح رور یر   تفاوت

رهبرز م سعم سیاسی است. در اسپاگیرا  حرزب 

کموگیست به ع وان سادماگی مخفی ولی م  م  گه 

ت ها آمودر سیاسی و ایر ئرولروژیر  بره فریرالان 

داد بلکه با ت وین اسرترراترهز بگر ریرر  کارگرز می

م ی آشتی ملی و گفوذ در س  یکاز دولتری(  خ 

بخ ی  . هرمرچر ریرن  به حرکت کارگران جهت می

المللی کموگیسم و حرمرایرت  ز بین ارتباط با شبکه

هاز ن  اروپا  به  می وز اد سوز شوروز و ج بش

داد.  مقاومت کارگران اسپاگیا دلگرمی م اعف مری

در ایرران امررود  جر ربرش کرارگررز اد نر ریرن 

از محرو  است  گیرروهراز نر  ایرراگری  پ تواگه

 در تبیی  به
ً
برگ  یا در داخرل ک رور  سر می عم تا

اگر   بسیار پراک  ه و مخفی هست   و ه ود گتواگسته

استراتهز واح ز را براز ه ایت مباردات کرارگررز 

پیش گه  . این ب ان میر راسرت کره اعرتررایرات 

 خوداگگریرخرتره و بررآمر ه اد 
ً
کارگرز ایران عم تا

مطالبات فورز میی تی است و کرمرترر بره یر  

ز سیاسی بل  م ت براز تغریریرر سراخرترار  برگامه

 ق رت پیوگ  خورده است.

 

المللی است.  تفاوت مهم دیگر  شرای  دماگی و بین

و  ۴۵۱۴هراز  مباردات کارگران اسپاگیرا در دهره

المللی رخ داد:  ز تغییرات بین در بحبوحه ۴۵۳۴

مرگ دیکتاتورهاز سالخورده در ج وب اروپا بمررل 

سالادار در پرتغال و سپس فراگکرو در اسرپراگریرا( و 

خواهی در جهان  ف ا را  پی روز موج دموکراسی

براز گذار سیاسی آماده کرده بود. در آن مرقرطر   

هاز غربی گیز اد گذار اسپاگیا به دموکراسری  ق رت

کردگ  تا این ک ور را وارد بلوک جرهران  حمایت می

هاز کارگرز  آداد ک    . به همین دلیل  کمیسیون

و دیگر گیروهاز مخالف فرصتی تاریخی یافت ر  ترا 

مطالبات ان را به کرسی ب  اگ  . اما ویییت ایران 

مریرلادز(  ۲۴۲۴خورشریر ز ب ۴۱۴۴ز  در دهه

متفاوت است. جمرهرورز اسرلامری هررنر ر  برا 

روست  اما ساختار  هاز داخلی فراواگی روبه نالش

ق رت آن ه ود اگسعا  خود را حفظ کرده و اگتقال 

 رس . ق رت محتمل به گ ر گمی

هراز  حمایت خارجری مررثررز هرم اد جر ربرش

بسرا بررخری  اجتماعی ایران وجرود گر ارد و نره

ثباتی گاشی اد  هاز خارجی بی تر گگران بی دولت

فروپاشی گاگهاگی حکومت باش   تا گقرض حرقروق 

کارگران. اد این رو  ج بش کرارگررز ایرران فریرلًا 

 با اتکا به شرای  بین گمی
ً
الرمرلرلری  بره  تواگ  صرفا

از  تغییرات سیاسی امی وار باش  و برایر  مربرارده

 تر را سادمان ده . تر و درادم ت فرسای ی

 

تواگ  حاوز گکرات  ها می با این حال  همین تفاوت

ز اسپاگیا گ ان داد که حتری  آمودگ ه باش . تعربه

ب ون برخوردارز اد آدادز فیالیت عل ی  کرارگرران 

تواگ   گهادهاز مستقل خود را به شکل مخفی  می

ز  ز م اس  تاریخی  آماده حفظ ک    تا در لح ه

هراز  آفری ی باش  . به بیان دیگر  کمیسیرون گقش

ز اجرترمراعری و  کارگرز اسپاگیا گوعی سررمرایره

ت کیلاتی مخفی اگ وخت   که در بزگگاه اگرترقرال 
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ق رت  به سرعت به گیرویی عل ی و اثرگذار تبر یرل 

ترواگر  برا  ش  . ج بش کرارگررز ایرران گریرز مری

هرا و  هاز مخفی در کرارخراگره دهی هسته سادمان

 کارز اد پیش  حتی اگر این هسته  –ص ای  
ً
ها موقتا

دیرساخت لاد  را برراز رودز کره شررایر    –گبرگ  

دستخور تغییر ش  فراهم آورد. اد سوز مرقرابرل  

تواگ  اد ایران درسی بگریررد: گربرود  اسپاگیا گیز می

جاگبه  گاریایتی  هاز مستقل و سرکوب همه ت کل

برد بلکه به شکل اعتررایرات  کارگران را اد بین گمی

ده . حکومت ایرران برا  اگفعارز خود را گ ان می

هراز  تما  تلار گتواگسته است مراگر  اعرترصراب

گقرل  و پی بمرلًا در میادن  ص ای  گفت  حمل در پی

ده  گریراد بره عر الرت  شود و این گ ان می…(  و 

توان براز همی ره  اقتصادز و آدادز ص فی را گمی

هراز  سرکوب کرد. دیر یا دود  ماگ   آگچه در سرال

پایاگی رژیم فراگکو رخ داد  موج مطالبات کرارگرران 

 شود. گاپذیر می به سطحی خواه  رسی  که سادر

 

 هایی برای جنبش کارگری ایران درس

 

هاز کارگرز اسپاگیرا در  مرور سرگذشت کمیسیون

دوران دیکتاتورز فراگکو و تطبیرن آن برا شررایر  

هاز اردشم ر ز پریرشِ  امرود کارگران ایران  درس

ده . گخستریرن  روز ج بش کارگرز ایران قرار می

یابی مستقل کرارگرران   درس این است که سادمان

پذیرر اسرت.  ها امکان حتی دیر ش ی ترین اخت اق

ها گ ان دادگ  که با ابتکار  همبستگی و  اسپاگیایی

توان شالودهٔ ت کلی را پی ریخت که  کار مخفی می

دیر یا دود به بار ب  ی  . کارگران ایران گیز هرجا اد 

سراد حرکرومرت گراامریر   تکیه بر گهادهاز دسرت

اگ   اد  اگ   به ابتکارهاز خودجور روز آورده ش ه

هاز صر رفری  هاز اعتصاب گرفته تا اگعمن کمیته

مستقل بمراگر ر  سر ر یرکراز شررکرت واحر  یرا 

رغم سررکروب  الرگروز  هاز میلمان( که به اگعمن

اگ . حفظ و توسیهٔ ایرن گرهرادهراز  پایمردز بوده

موادز در بل  م ت اهمیت حیاتی دارد. حتی اگر 

هرا  ها امرود به ثمر فورز گرس   بقاز آن این تلار

همچون بذرهایی در خاک استب اد خواه  بود کره 

 در فصل تغییرات آی  ه جواگه خواه  دد.

دومین درس  یرورت اتحاد عمل فراتر اد خرطروط 

ای ئولوژی  است. یرکری اد عروامرل مروفرقریرت 

هاز اسپاگیا  ائتلاع گیروهراز مرتر روع  کمیسیون

بکموگیست  سوسیالیست  آگارشیست  کاتولریر  

مخالف رژیم( در درون ی  ج بش واح  بود . ایرن 

ب ان می ا گیست که اختلاع گ ر وجود گر اشرت  

بلکه ب ین می است که همه حول مطالبات م ترک 

کارگرز متح  ش گ . در ایران گیز ج بش کرارگررز 

براز پی برد اه اع خود گیادم ر  پرل ددن بریرن 

هاز مختلف فکرز است. در مرحریر  کرار   طیف

گرا هرمره در  گرا یا ملی کارگر دی  ار  سکولار  ن 

اگر .  رگ) میی ت و دغ غهٔ ام یت شغلی م رتررک

تپه ترا  اد اعترایات هفت  –هاز اخیر  تعربیات سال

گ ران داده کره   –هاز سراسرز میلمان  اعتصاب

هراز  تواگ  افراد با گررایرش مطالبهٔ گان و کرامت می

مختلف را ک ار هم قرار دهر . جر ربرش کرارگررز 

هراز  هرنه بی تر بر گقاط اشتراک تاکی  و اد تفرقه

سرریرراسرری داخررلرری اجررترر رراب کرر رر   در برررابررر 

 تر خواه  بود. هاز حکومت مصون افک ی تفرقه

هرا و  درس سو   اهمریرت اسرترفراده اد فررصرت

هراز  هاز ساختار ق رت است. کمیسریرون شکاع

هاز قاگوگی مرحر ود  کارگرز با هوشم  ز اد رودگه

در دل رژیم فراگکو بهره بردگ  بماگر ر  شررکرت در 

اگتخابات گمای  گان کارگرز( و آن را بره سرکرویری 

براز تقویت ج بش خود ب ل کرردگر  . در ایرران 

امرود گیز  هرن   ف از رسمی بسیار بسته است  

ها ولو اگر ک برهرره  اما شای  بتوان اد برخی فرصت

هراز  گرفت. براز مرال  در مقاطیی برخی ت کرل

هراز صر رفری کرارگرران یرا  ص فی بمرل اگعمرن

ها( با معود مرحر ود  هاز عمومی در کارگاه معم 

اگ   ح ور فیالان مسرترقرل در ایرن  ت کیل ش ه

 –تواگ  تریبوگری  معارز قاگوگی هرن   دشوار  می

براز طرح مطالبات ایعاد کر ر .   –هرن   کون  

حتی اگتخابات فرمای ی شوراز اسلامری کرار در 

ی  کارخاگه  اگر با ح ور و کاگ ی اتورز کرارگرران 

مستقل همراه شود  ممکن است به بل  ترر شر ن 

ص از اعترا  در همان محی  بی عام  بهرن ر  

ساختار کلی این گهاد تحت ک ترل حکومت براقری 

ک ی ن گهادهراز فررمرای ری اد  نالش بماگ (. به

درون یکی اد راهبردهایی است که شای  در شرایر  

خرراج جررواب دهرر  و حرراکررمرریررت را وادار برره 

 هایی موییی ک  . گ ی ی عق 

 

 المللی است. درس نهار   جل  همبستگی بین

هاز اسپاگیا اد همبستگی جهاگی گیروز  کمیسیون

م   ش گ   به  کار و ف ار افکار عمومی در اروپا بهره

ها در اسپاگیرا  ها و سرکوب طورز که اخبار اعتصاب

رسی  و برر  هاز کارگرز جهان می به گور اتحادیه

کررد. امررود گریرز  حکومت فراگکو ف رار وارد مری

تواگ   صر از  کارگران ایران در عصر ارتباطات می

هاز  خود را به جهان مخابره ک    و حمایت ت کل

المللی و گهادهاز حرقروق ب ررز را  کارگرز بین

هاز حمایتی  درخواست  بطلب    . ص ور قطی امه

المللی کار ب گویی دولت ایران در سادمان بین پاسخ

ILO و ف ار افکار عمومی جهاگی بر آدادز فیالان )

تواگ  تا ح ز هزی هٔ سرکوب را  کارگرز دگ اگی  می

براز حاکمان ایران بالا ببرد. البته گبای  به دخالرت 

دول خارجی دل بست  تعربه گ ان داده است که 

 به دست خرودشران و مررد  
ً
آدادز کارگران اساسا

خورد. امرا حرمرایرت جرهراگری  ک ورشان رقم می

گاه اخلاقی برراز  تواگ  به مرابهٔ ی  سپر و تکیه می

 مباردان عمل ک  .

 

 مهم
ً
داشتن امریر  و  ترین درس  پای ار گگه و گهایتا

آگاهی طبقاتی است. ج بش کرارگررز اسرپراگریرا 

 ۴۵۳5ترا  ۴۵۱۵مسیرز طولاگی و پرهزی ه را اد 

هرا   پیمود تا سراگعا  به ثمر گ ست. طی این دهه

هایی اد کارگران اسپاگیایی تعربیات مبارده را  گسل

به گسل بی  م تقل کردگ  و گگرذاشرتر ر  حرافر رهٔ 

جمیی مقاومت دایل شود. در ج بش کارگرز ایران 

ها  میراث مبارداتی غر ری  رغم فراد و گ ی  گیز علی

هاز کارگران گفت در دهرهٔ  وجود دارد  اد اعتصاب

ش ن صر ریرت  ها در گه ت ملی و گقش آن ۴۱۲۴

و  ۳٪۴۱گفت گرفته تا شوراهراز کرارگررز سرال 

هاز اخریرر.  تلار براز ت کیل س  یکاها در دهه

هاسرت  ها و الها  از اد درس این تاریخچه  گ عی ه

که بای  دگ ه گگاه داشته شود. آگاهی بره حرقروق 

ص فی و سیاسی و ش اخت ابزارهاز مبارده  خرود 

سلاحی گیروم   در برابر استب اد است. هر کرارگرر 

تواگ  همان گق ی را ایفا ک    ایراگی آگاه امرود  می

ایفرا  ۴۵۱۴که کارگران پی روز اسپاگیایی در دههٔ 

ز ی  ت کل مخفی یا رهبرر  ز اولیه کردگ : هسته

 عملی ی  اعتصاب.

 

در گگاهی اگتقادز  البته گربرایر  ترفراوت برافرترار 

اجتماعی و سیاسی ایران و اسپاگیا را گادی ه گرفت 

اگگارز شر . قررار گریرسرت الرگروز  و دنار ساده

۴۵ 



 

 ۴۱۲۱// آذر ۰۵۲ -شماره 

 در ایران تکررار  کمیسیون
ً
هاز کارگرز اسپاگیا عی ا

که برخی شرای  مربت یرا مر رفری در  شود  ن ان

ایران امرود وجود دارد که مختص خرود آن اسرت. 

براز مرال  ترکی  طبقاتی کارگران ایرران  ح رور 

ز کارگران خر مراتری و پرراکر ر گری  پررگگ طبقه

دهری  هراز سرادمران جغرافیایری صر رایر   رور

طلب . همچ ین ای ئولوژز حاکم برر  متفاوتی را می

جمهورز اسلامی بترکیبی اد دین و اقت ارگررایری( 

گرایاگهٔ رژیرم فرراگرکرو  ملی-با ای ئولوژز فاشیستی

تفاوت دارد و ممکن است بخ ی اد طبرقرهٔ کرارگرر 

هاز حرکرومرتری قررار داشرتره  تحت ت ثیر گفتمان

باش  . ب ابراین  ج بش کارگرز ایران بای  خلاقاگه 

 ش ه اد تعارب دیگر ک ورها بهره گیرد. و بومی

 

توان گفت سرناوشات  بندی پایانی، می در جما

جنبش کارگری ایران هاناوز در حاال ناوشاتاه 

ساال  اول  ۲۳شدن است. دیکتاتوری فرانکو 

کشید و  ی آن کاارگاران اساراانایاایای از دل 

تااریاان روزهااا، مشااعاال یااک جااناابااش  تاااریااک

بخش را فروزان نگه داشتند تا سراناجاام  رهایی

در  لوع آزادی خوش درخشایاد. جاماهاوری 

اسلامی اکنون نزدیک به پنچ دهه پابرجاست و 

کارگران ایرانی در دل این شب دیاجاور، باارهاا 

اند. اگار قارار  صدای اعتراض خود را بلند کرد 

باشد گتار ایران به دمکراسی واقعی و عادالات 

گماان نایاروی کاار و  اجتماعی رقم بخورد، بی

جنبش کارگری یکی از باازیاگاران اصالای آن 

های کارگری  خواهد بود. درس بزرگ کمیسیون

دهاای،  اسااراااناایااا آن اساات کااه خااودسااازمااان

تواند حتی در بارابار  همبستگی و پایداری می

ها باه پایاروزی دسات  ترین دیکتاتوری  ولانی

یابد. این درس، امیدبخش کارگران ایران است؛ 

تواناد  امیدی آمیخته با آگاهی و پشتکار، که می

تار بارای جاناباش  ای روشان نویدبخش آیناد 

 کارگری و جامعهٔ ایران باشد.

 

 سالی معزی 

 

توانید در لینک زیر  نسخهٔ کامل این مقاله را می

 دانلود کنید
https://fedayi.org/magazine/article/

Comisiones%20Obreras.pdf 

۴۶ 

ای است که مبانی آن  نظام سوسیالیستی تجلی سازماندهی نوین جامعه
پاسداری از حقوق انسانی و ایجاد شرایط رشد تمامی آحاد و اعضای جامعۀ 

باشد. بشری می  
ای که هدف آن آزادی واقعی بشریت از تمامی قیود و مصائبی است که  جامعه

اند . این نظام  های طبقاتی تاکنونی به پای بشریت زنجیر کرده نظام
اشتراکی تنها به تغییر در مناسبات اقتصادی و سیستم ادارۀ جامعه خلاصه 

های سیاسی و  شود، بلکه بطور همزمان وسیع ترین و پیگیر ترین آزادای نمی
اجتماعی را  –های فرهنگی مناسب با این ساختار اقتصادی  دستیابی به ارزش

آورد . وجود می به  
سوسیالیسم پایان راه و فرماسیون اجتماعی اقتصادی ثابتی نیست، بلکه 

ها ، آثار و  داری به کمونیسم است. در این دوره سنت دوران گذار از سرمایه
عواقب جامعه کهن باقیست و بورژوازی سرنگون شده برای احیای مجدد 

قدرت با تمام قوا علیه حاکمیت استثمار شوندگان و ستمدیدگان تلاش خواهد 
گونه که تجربه شکست بزرگترین انقلاب کارگری در شوروی  کرد . به همان

نشان داد ، مبارزه طبقاتی در دوران ساختمان سوسیالیسم ابعاد جدیدی به 
خود خواهد گرفت و به سوال کلیدی کی بر کی پاسخ داده خواهد شد. اما 

گونه که تجربه  در این دوره و در جریان پیشرفت ساختمان سوسیالیسم آن
شوروی نشان داد، نه تصور از بین رفتن طبقات و ایجاد دولت عموم خلقی، 

گذار به جامعه کمونیستی را ممکن خواهد کرد و نه ایجاد دیکتاتوری و 
دولتی و غیر سیاسی کردن مردم قادر است  –سرکوب بوروکراسی حزبی 

 واقعیات مبارزه طبقاتی و مشکلات ساختمان سوسیالیسم را حل کند .
سوسیالیسم از آزادی و دموکراسی جدایی ناپذیر است . بیان آزاد اندیشه و 

ریزی،  گیری مستقیم مردم در برنامه و آزادی سیاسی و دخالت و تصمیم  عقیده
تولید ، مبادله و در امر سیاست ، فرهنگ و غیره تنها ضامن پیشرفت سوسیالیسم 
و ساختمان پیروزمندانه آن است . انقلاب مداوم و حضور و نقش مستقیم مردم 
در صحنه تولید ، برنامه ریزی و اداره امور در ساختمان آگاهانه سوسیالیسم ، 

های مردم را بر اقلیت  ای است که پیروزی طبقه کارگر و دیگر توده تنها وسیله
که هیچ قدرتی را یارای در هم شکستن  طوری استثمارگر تضمین خواهد کرد به

 آن نخواهد بود .

 از برنامه سازمان اتحاد فدائیان کمونیست

https://fedayi.org/magazine/article/Comisiones%20Obreras.pdf
https://fedayi.org/magazine/article/Comisiones%20Obreras.pdf


 

 

تشااناگاان آزادی و  «تاقادیام بااه تاماامای–

 » های سیا  گان سال شکسته

 

اگر پول با لکهٔ خون مادرزاد بار گاوناه باه «

آید، سرمایه از سار تاا پاا، از هار  دنیا می

 »چکد منفتش خون و کرافت می

 مارکس

 

مقدمه: یک زخم واقعی، اما یک تفسیر  .۱

 ناقص

سرکوب سیاسی در تاریخ میراصرر ایرران یر  

واقییت اگکارگراپرذیرر اسرت. اد ک رترارهرا و 

تا دگ ان  شک عه و اعر ا   ۱۴هاز دههٔ  تصفیه

که طی آن  ۱۴  هزاران دگ اگی سیاسی در دهه

هراز نر  و  هزار ع و و هروادار گرروه ۱۴تا 

مخالف اع ا  ش گ    سرکوب همواره دخرمری 

خواه بررجراز  هاز آدادز عمین بر پیکر ج بش

گررذاشررترره اسررت. ایررن جررراحررت واقرریرری  

هاز دردگاک گسلی اد مربراردان را رقرم  خاطره

 «گسل قربراگریران»دده که خواه گاخواه خود را 

 .داگ   می

گیررد ترفرسریررِ  امّا م کلی که ای عا شکل می

سراد اد ایرن دخرم اسرت.  سویه و سراده ی 

ت ری) به ترویریرح مررکرزز هرر  به» سرکوب«

 –شکست در روایت ن  ایران ب ل ش ه اسرت 

به مکاگیزمی ذه ی که هر گاکامی را برا ارجراع 

ها و طربرقره حراکرم تروجریره  به خ وگت رژیم

مرور گقرش تررومراز  ک  . ن ین روایتی  به می

جمیی را یافته اسرت: جرامریرهٔ نر  برا هرر 

شکست  بیش اد آگکه در پری واکراوز عرلرل 

برد.  مت وع آن باش   به خاطرهٔ سرکوب پ اه می

در گتیعه تروماز سرکوب فهم ما اد سیاسرت و 

یابی را مختل کرده است. این گوشرترار  سادمان

ده  نگوگه این تررومراز تراریرخری   گ ان می

سرکوب را اد ی  عامل واقیی به مرکراگریرزمری 

مکاگیزمی کره هرم   –ساد ب ل کرده است  ساده

پروشراگر  و هرم  هراز دیرگرر را مری واقییرت

آورد. به  هاز دروگی را به تیلین درمی مسئولیت

بیان دیگر  سرکوب اد ی  حقیقت تلخ  به یر  

ها تب یل ش ه  کاره براز تبرئهٔ خودز بهاگهٔ همه

 .است

 مرابه واقعیت تاریخی سرکوب به .۱

اد م  ر اگ ی هٔ مارکسیستی  اعمال خ روگرت 

و سرکوب اد سوز طبقات حاکم گه ی  اترفراق 

است و گه ی  اگحراع موقتی  بلکره برخر ری 

ب یادز اد ت او  سلطهٔ طبقاتی است. مرارکرس 

اگر پول با لرکرهٔ خرون «گویس :  در سرمایه می

آی   سرمایه اد سر ترا  مادرداد بر گوگه به دگیا می

 .»نرکر  پا  اد هر م فذر خون و کرافت مری

 برر مراهریرت  این تصویر تکان
ً
ده  ه دقریرقرا

دارز ت کی  دارد که با خ وگت  تاریخی سرمایه

و خوگریزز داده ش ه و تر او  یرافرتره اسرت. 

بورژوادز براز حفظ سلطهٔ خود اد هیچ قهرر و 

خ وگتی ابا گ ارد  نرا که هیچ طبقهٔ حاکمری 

در تاریخ هرگز ق رت را داوطلباگه واگذار گکرده 

هاز  ترین جمهورز است . حتی در دموکراتی 

دارز  ساختارهراز پر رهراگری قر رت  سرمایه

ک    که طبقهٔ حاکم می ان را براز  ت مین می

گیرویی که قص  براگ اختن آن را دارد  خرالری 

 . گک  

کرارکررد »ب ابراین سرکوب در مقیاس کلی ی  

در جوام  طبقاتی اسرت گره یر   «ساختارز

هاز کارگررز و  حادثهٔ استر ایی. تاریخ ج بش

هراز سررکروب  اگقلابی جهان سرشار اد گموگره

که  ۴۸۳۴سیستماتی  است  اد کمون پاریس 

در خون غرق شر  ترا عرمرلریرات کر ر ور در 

هراز  آمریکاز لاتین که طی آن دیرکرتراترورز

گرا با هماه گی اطلاعراتری بره تررور و  راست

ها پرداخت   . در  ها و ن  ک تار سوسیالیست

پرتو ن ین واقییاتی  پرسش درست این گیست 

دیررا سررکروب  – «شرویرم  نرا سرکوب می»که 

خرواهر  گر رمری  ش ن براز گیرویی کره مری

گاعادلاگه را واژگون کر ر   امررز طربریریری و 

اگت ار است. پرسش واقیری ایرن اسرت:  قابل

مرررابره اترفراقری  نرا ه ود هم ما سرکوب را بره

مران  هاز ک   ه در شکست عاده و تییین خارق

رغم واقف برودن برر  ک یم  نرا علی تحلیل می

 ۴۱۲۱// آذر ۰۵۲ -شماره 

۴۷ 

 ترومای سرکوب؛
 نقدی بر نسبت چپ ایرانی 
 با سرکوب، پراکندگی 
 پذیری سیاسی و مسئولیت 



 

هاز  دارز  شکست بار سرمایه ماهیت خ وگت

 به عاملی بیروگی نون سررکروب 
ً
خود را عم تا

ایم  این گرگررر  هرمران تررومراز  فروکاسته

 .ش اسی دارد تاریخی است که گیاد به آسی 

 

تبدیل سرکوب به تروما و تروما به تئوریِ  .۲

 توجیه

ع روان  جاز برخورد با سرکوب به ن  ایراگی به

  اغل  آن را بره عرلرت »شرای  کار سیاسی«

هاز خود تقرلریرل  ها و گاکامی مرکزز فروپاشی

خورشی ز  ۴۱۴۴تا  ۴۱۲۴داده است. اد دههٔ 

مریرلادز(   ۲۴۲۴ترا  ۴۵۱۴بمیادل ح ود 

روایت غال  در میان گیروهاز ن  ن ین بوده 

سرکوب ش ی  رژیم باعه ش  گتواگریرم «است: 

ایرن  » دهی ک یم و شکست خروردیرم. سادمان

تبیی ی آش است که در ادبریرات و خراطررات 

صورت یرمر ری یرا  بسیارز اد فیالان ن  به

صریح تکرار ش ه است. درست در همین گقطه 

شرود. بره  است که تروما جایگزین تحلیل مری

عبارت دیگر  درد و حافر رهٔ سررکروب نر ران 

شود که سایر عوامل مررثرر برر  گمایی می بزرگ

شروگر  و خرود  شکست به حاشیه راگر ه مری

عرلرتری بر ل  سرکوب به روایت مسلر  و تر 

 .گردد می

توان ن ریرن  سیاسی را می-این مکاگیز  رواگی

توییح داد: سرکوب ش ن یربهٔ ش ی ز وارد 

کرر رر  و یررادآورز آن بررراز گرریررروهرراز  مرری

خورده دردگاک است. در مرواجرهره برا  شکست

ترین پر راه ایرن اسرت  این درد جمیی  ساده

علت اصلی شکست به همان یربهٔ دشمن   که

م ت  ن ین روایتی  گسبت داده شود. در کوتاه

ک ر   نررا کره  گوعی تسکین رواگی فراهم می

هرا  مسئولریرت گراکرامری را اد دور خرودز

دارد. اما در برلر ر مر ت  ایرن تربر یرل  برمی

نیز عرواقر   سرکوب به ی  تئورز توجیه همه

هراز  بارز دارد: ج بش را اد دی ن ییرف دیان

دارد و تحلیل واقیی اویراع  دروگی خود بادمی

که شرکرسرت هرر  ک  . به جاز آن را مختل می

از اد مرعرمروعره عروامرل  دوره به مرابه گتیعه

بیروگی و دروگی فهم شود  تب یل بره روایرتری 

  علتی می ت 
ً
 »قرباگری«شود که در آن ما صرفا

 .ایم و بس بوده

 

مسئلهٔ اصلی: ناتوانی تاریخی در  .۱

 تشخیص عوامل درونی

هرر ررگررامرری کرره اد گررقررش عرروامررل دروگرری 

شرود   هاز ن  ایرران صرحربرت مری شکست

 همه با فهرستی کلی ه
ً
از مروافرقر ر :  میمولا

عر   ترحرلریرل «  »آلیسم ای ه«  »گرایی فرقه«

فاصله اد طبقهٔ « و  »م خص اد شرای  م خص

ها عباراتی هست   که در اسر راد و  این».  کارگر

اگ . اما  گفتگوهاز ن  ایراگی بارها تکرار ش ه

جاست که این عوامل اگررنره گرا   م کل این

 واکرراوز  شرروگرر   هرریرچ بررده مرری
ً
گرراه واقرریررا

شوگ . گق  دروگی اغل  در حر  هرمریرن  گمی

ماگ . همره  خطر باقی می م تی واژهٔ کلی و بی

گرایی بسکتاریسم( بر   پذیرگ  که مرلًا فرقه می

است یا ج اافتادگی اد کارگرران یر  یریرف 

آی  که یر  جرریران  است  امّا کمتر پیش می

طور م خص و تراریرخری گ ران دهر   ن  به

ها در دروگش شکل گرفته  نره  نگوگه این آفت

هراز  ها نه گرا  تبیاتی داشته  و براز رف  آن

 .عملی برداشته ش ه است

به بیران دیرگرر  ارجراع بره عروامرل دروگری 

 در ح  رِتوری  براقری  شکست
ً
 صرفا

ً
ها میمولا

ماگ  گه راه ماز عمل. این گوع گق  دروگی   می

نون کلی و فاق  جزئیات عی ی اسرت  برراز 

تواگ   شیرار  کس تیه آور گیست. همه می هیچ

ما بای  تحلیل م خص اد شررایر  «ب ه   که 

حتی لر ریرن ایرن را  – »م خص داشته باشیم

امرا در   –  داگسرت می  »روح دگ هٔ مارکسیسم«

آگکه  دفیات تکرار ش ه بی عمل  همین شیار به

تب یل به پروسهٔ واقیی مطرالریره و شر راخرت 

ما «همین ترتی   گفتن ای که  ویییت شود. به

تا  »اد مرد  عادز دور بودیم«یا  »گرا بودیم فرقه

 ک ا  تصمیمات یا 
ً
وقتی که ت ریح گ ود دقیقا

گررایری  ساختارهاز ت کیلاتی تعلی آن فررقره

برد. ن ین گقر هراز  اگ   راه به جایی گمی بوده

رگعاگر   گره ترغریریررز  مبهمی گه کسی را می

ک   و گه مسئولیت م رخرصری برر  مطالبه می

گرذارد. فرقر ان  دور رهبران و کرادرهرا مری

شعاعت در واکاوز صریح خود  ی  کراسرتری 

تاریخی در فره گ سیاسی ن  ایرران اسرت. 

این کاستی همان نیزز اسرت کره تررومراز 

کر ر :  سرکوب امکان استمرارر را فراهم مری

نیز را گردن سرکوب بی  ادیم  دیگر  وقتی همه

هراز خرودمران  نه گیادز به شکافتن کاستری

 است 

 

هایی  بازگشت به تجربهٔ تاریخی؛ درس .۱

 که نگرفتیم

بسرت ذهر ری  برایر   براز گریرز اد ایرن برن

گرگراهری بره تراریرخ جرهراگری مربراردات  گیرم

هرا و  بخش بی  ادیم. ترعرربرهٔ اگرقرلاب رهایی

دهر  کره  هاز ن  در جهان گ ان می ج بش

” دمروکرراتریر “ گیروهاز اگقلابی هرگز م ت ر 

اگ  تا سادماگ هی را  دارز گماگ ه ش ن سرمایه

مرررابره  ها سرکوب را بره آغاد ک   . برعکس  آن

ویییت طبییی مبارده پذیرفته و براز هرمران 

اگ . نر ر  گرمروگرهٔ  شرای  سخت  راهبرد یافته

 :گویا

هرا در یرکری اد  ولادیمیر ل ین و بلر رویر  • 

هاز تاریرخ بترزاریسرم  ترین دیکتاتورز مخوع

روسیه( به سادماگ هی مخفی پرداخت  . پرس 

و سررکروب شر یر    ٪۴۵۴اد شکست اگقلاب 

ها در اخترفرا و تربریریر  کرار  ها سال بل وی 

سیاسی کردگ  و حرتری در بر ترریرن اویراع 

پلیسی  شبکهٔ حزبی خود را حفظ و ترقرویرت 

هاز آن دوره بمرل نره  گمودگ . ل ین در گوشته

ک   که اگقلابریرون برایر   بای  کرد ( ت کی  می

از  م  ب  و مخفی عمل کر ر ر   دیررا  حرفه

پلیس تزارز با کونکترین غفلت  رهربرران را 

ک ر  . بره  دستگیر و ت کیلات را متلاشی می

هراز پریراپری  رغرم مروج گواه تراریرخ  عرلری

دستگیرز و گفوذ جاسوسان  حزب بلر رویر  

تواگست گه ت ها بقاز خود را حفظ ک   بلکه در 

  در بزگگاه اگرقرلاب  بره گریرروز ۴۵۴۳سال 

 ۴۱۲۱// آذر ۰۵۲ -شماره 
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ک   ه تب یرل شرود. ایرن  یافتهٔ تییین سادمان

ش  مگر با درک شررایر   موفقیت حاصل گمی

 –هاز سادماگی با آن  سرکوب و تطبین تاکتی 

درسی که ن  ایراگی کمتر به آن توجره کررده 

 .است

ردا لوکزامبورگ در دل امپرراترورز مسرتربر   • 

آلمان بدوران قیصر و ج گ جهراگری اول( گره 

ت ها تسلیم ف از اخت اق گ    بلکه ت  تریرن 

گق ها را به امپریالیسم و ج گ ارائه کرد. او در 

در دگر ان (  ٪۴۵۴بحبوحهٔ ج گ اول جهاگی ب

جا مخفیاگه رسالرهٔ تر ر  و تریرز  بود  اما همان

دموکراسی آلمان بمریرروع بره  بحران سوسیال

جزوهٔ یوگیوس( را گوشت و م ت ر کرد . در آن 

غررق «پروا  بورژوادز اروپا را  رساله با دباگی بی

ترا گ ران دهر    تصویر کررد »در خون و لعن

دارز به بربریت جر رگری  نگوگه تم ن سرمایه

جاست کره حرتری  سقوط کرده است. گکته آن

دگ ان هم گتواگست ق رت تحرلریرل و صر از 

اعترایی ردا را خامور ک  . او تا لح رهٔ آخرر 

بر تولی  فکر (  ۴۵۴۵ار در هفته خوگین  بقتل

اگقلابی پراز ف ررد. درس ردا ایرن اسرت: 

اخت اق سیاسی هرق ر هم ش ی  براشر   اگرر 

گیروز اگقلابی تحلیل روشن و ارادهٔ میطوع به 

تواگ  راهی براز تر او   مبارده داشته باش   می

 .کار فکرز و ت کیلاتی پی ا ک  

هاز نریکی آمرریرکراز لاتریرن در  ج بش • 

میلادز مرررال دیرگررز اد  ۳۴و  ۱۴هاز  دهه

اگ . در ک ورهایری  یابی در دل سرکوب سادمان

… گ یر گیکاراگوئه  السرالروادور  اروگروئره و 

هاز گ امی حاکم برودگر  کره بره  دیکتاتورز

هرا را برا  ترین مرخرالرفرت کم  آمریکا کون 

دادگر  بم رهرورترریرن  خ وگت تما  پاسخ می

هرا در سررکروب  گموگه هماه گی این حکومت

مخالفان  عملیات ک  ور بود (. با ایرن حرال  

هاز نریکی و اگرقرلابری در هرمریرن  ج بش

 .ک ورها رش  کردگ 

هرا  در گیکاراگوئه سرال مرلًا جبههٔ ساگ ی یستا 

علیه رژیم سومودا بکه اد حرمرایرت مسرترقریرم 

آمریکا برخوردار بود( به مباردهٔ مسلحاگه و کرار 

مخفی پرداخت و همزمان در میان دهقاگران و 

اق ار فرودست پایگاه اجتماعی ساخت. یا در 

عر روان یر  جر ربرش  اروگوئه  توپاماروها بره

از اد  نریکی شهرز  شبکهٔ دیردمی ی پیچی ه

هرا و حرتری  هواداران در محرلات  داگ رگراه

ها ایعاد کردگ  که م تی حکومت را بره  پادگان

ها تطهیرک ر ر هٔ  نالش ج ز ک ی . این مرال

کس مر رکرر جر رایرات  هیچ  –سرکوب گیست   

برلرکره   –ها گریرسرت  ها علیه این ج بش دولت

تاکی ز است بر این که گریرروهراز اگرقرلابری 

واقیی هرگز م ت ر ف از باد سیاسی گماگ گ . 

ها سرکوب را جرزئری اد ویریریرت مربرارده  آن

هرا و  داگست   و مرتر راسر  برا آن سرادمران

راهبردهاز م یطف ایعاد کردگ : اد دو شراخره 

ها به بخش مخفی و عل ی گرفته  کردن فیالیت

رساگی اجتماعی بآمودر  به اشت(  تا خ مت

به مرد  محرو  براز جل  حمایت آگران. وجره 

هراز  م ترک ل ین  لروکرزامربرورگ و نرریر 

تحلیل م خص اد «آمریکاز لاتین این بود که 

خود داشت   و دنار اگرفریرال »شرای  م خص

 .گاشی اد تروماز سرکوب گ  گ 

 

آیا باید منتظر دموکراسی بورژوایی  .۳

 بمانیم؟

رسیم: آیا ن  برایر   حال به پرسش اصلی می

دارز  دست روز دست برگرذارد ترا سررمرایره

شرود و سرپرس بره ”  مرهرربران“ دموکراتی  و 

دهی بپردادد  یا برعکس  بای  سرکوب  سادمان

 برراز 
ً
را بخ ی اد شرای  کار ب اگ  و اترفراقرا

همین شرای  سرخرت  راهربررد و تراکرتریر  

طراحی ک    تما  س ت مارکسیستی بر دومی 

ت کی  دارد. مارکس و اگگلس اد ابرتر ا مربراردهٔ 

 «از تا سرر حر  خ روگرت مبارده»طبقاتی را 

دور  دی گ  که در آن طبقهٔ کرارگرر برایر  بره می

ق رت را تصرع ک    نرا که هیچ حاکمری برا 

رود . ل یرن  گصیحت و رأز و خواهش ک ار گمی

 میتق  بود که پرولتاریا تر رهرا دمراگری 
ً
صراحتا

تواگ  بورژوادز را سرگگون ک ر  کره آمرادهٔ  می

بار برورژوادز  سرکوب مقاومت گاگزیر و خ وگت

باش  . گرام ی گیرز هر رگرامری کره پرس اد 

شکست ج بش دهقاگان ایرترالریرا بره دگر ان 

ها افتاد  در دفترهاز خود اسرتر لال  فاشیست

نر ران  دارز  طبقهٔ حاکم آن کرد که در سرمایه

س گرهاز مستحکمی در جامیهٔ مر گری دارد 

» جر رگ مرویریری« که اگقلاب گیادم   یر  

طولاگی در عرصهٔ فره گ و سیاست است  گره 

که  باره. برداشت او نه بود  این ی  یورر ی 

حتی در غیاب سرکوب عریان بمرلًا دیر گرقراب 

دموکراسی لیبرال(  طبقهٔ حراکرم برا هرزاران 

ها را مهار کرده و گربرایر   ریسمان گامرئی توده

 باد سیاسی را خورد
ً
 .فری  ف از ظاهرا

ب ابراین اد دی  مارکس  ل ین  گرام ی و دیگرر 

متفکران اگقلابی  سرکوب جزئی اد سراخرترار 

از برراز تریرویرن  وی  موجود است  گه بهاگه

مبارده. م ت ر ماگ ن براز دموکراتریرزه شر ن 

دارز ی  خریرال براطرل  خودخواستهٔ سرمایه

هراز  است. آگچه گیاد است  اگرطربراق شریروه

مبارده با واقییت استب اد حاکم است. سرکوب 

ی  متغیرر ثرابرت در مریرادلرهٔ »بای  به ن م 

ش گی  نیزز که حذع  –گگریسته شود  »مبارده

ار کررد.  گیست بلکه بای  دورر دد یا خ ررری

اگقلاب سوسیالیستی در جوامیی شبیه ایرران 

تواگ  پا بگیرد کره گریرروهرایرش  ت ها دماگی می

بپذیرگ  شرای  کارشان گه در یر  جرمرهرورز 

آداد بلکه در دل ی  گ ا  اقت ارگرا رقم خواه  

شان را براز همان شرای  تبییرن  خورد و برگامه

 .ک   

 

خطای استراتژیک چپ ایرانی: سرکوب  .۷

 ورزی استراتژیک و نفی سیاست

در گفترار سریراسری نر  ایرراگری  مرفرهرو  

 به دو شیوهٔ مرخررب بره »سرکوب«
ً
کرار  میمولا

افت  که هر دو سویهٔ استراتهی  مربرارده را  می

 :ک    ت ییف می

ع وان تیلین سیاست: این طررد  سرکوب به .1 

فریرلًا »توان در جرمرلاتری گر ریرر  فکر را می

 «شود کارز کرد نرون سررکروب هسرت گمی

ایرم کره بررخری  دفیات ش ی ه خلاصه کرد. به

 ۴۱۲۱// آذر ۰۵۲ -شماره 
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گرویر ر  در مرقرطر  حرایرر  فیالان ن  می

مخصوصا با پی رفت گتک ولوژز و ک ترل گرر   

هر گوگه حرکرت ت رکریرلاتری یرا اعرتررایری 

 می بی
ً
دگ  و  فای ه است  نون حکومت ش ی ا

ده . می از عرمرلری ایرن حررع   اجاده گمی

تیطیل کردن مبارده طبقراتری اسرت. وقرتری 

گیرویی خود را کاملًا گاتوان اد هر ک ش ب اگر   

عملًا ابتکار عمل را یکسره به دسرت دشرمرن 

ش ه با سرکوب  سپرده است. این اگفیال توجیه

وردز  شررود نرر  اد سرریرراسررت مرروجرر  مرری

استراتهی  بادبماگ   به جاز اگر ی ریر ن بره 

مر ر   هاز خلاقاگهٔ دور ددن سرکوب یا هزی ه راه

 به گ ارهٔ اویراع 
ً
کردن آن براز حاکمیت  صرفا

ب  ی   تا شای  رودز ف رارهرا کرم شرود. در 

هیچ «از براز  جا به بهاگه واق   سرکوب در این

 .شود تب یل می »گکردن

ع وان تطهیر گذشته: این همان  سرکوب به .2 

هراز قربرل  مکاگیسمی است کره در برخرش

ما شکست خوردیرم نرون سررکروب «گفتیم: 

 واقریری  ن ین جمله » ش یم.
ً
از اگرنه ظاهرا

رس   اما دستاویزز براز پاک کرردن  گ ر می به

هراز  خطاهاز سیاسی  سادماگری و رهربررز

گاکارآم  است. ه گامی که تما  علل گراکرامری 

 دیگر جایی برراز 
ً
به بیرون فرافک ی شود  طبیا

ماگ . این گرگررر  گق  اشتباهات خودمان گمی

از اد  تاریخچهٔ مربراردات نر  را بره رشرتره

” آورده  گقص اما بر شراگسری هاز بی دلاورز“ 

ک    گویی اگرر آن سررکروب خراج  ب ل می

رفرت.  نیز طبن گق هٔ ما پیرش مری گبود  همه

ن ین باورز البرتره دلرپرذیرر اسرت دیررا برار 

 .دارد مسئولیت را اد دور ما برمی

این دو کارکرد  به شکلی پ هان اما قوز  نر  

پذیرز سیاسی دور کرده اسرت.  را اد مسئولیت

اولی بتیلین سیاست( ما را اد اقر ا  در دمران 

دارد و دومی بتطهیر گذشته( مرا را  حال بادمی

کر ر . ترا  گیرز براز آی  ه محرو  مری اد درس

تواگ   وقتی این نرخه پا بر جا باش   ن  گمی

گیرویی موثر در عرصهٔ سیاسی باش   نرا که گه 

ق رت عمل در اک ون را دارد  گره شرهرامرت 

پذیرر اشتباهات گذشته و تغییر براز آیر ر ه 

گ اهی دائم اد یر   را. به بیان صریح  توهم بی

سو و توجیه اگفیال اد سروز دیرگرر  هرر دو 

حاصل استفادهٔ گادرست اد مفهو  سرکروب در 

 .ذه یت ن  ایراگی است

 

مسئلهٔ واقعی: نبود راهبرد مبارز  در  .۸

 شرایط واقعی

اگر ل  مطل  را بخواهم بگوییم  گقر  اصرلری 

من به ن  ایران در همین گکته گهفتره اسرت: 

گاه ی  استراتهز م خرص  گیروهاز ن  هیچ

بی اگه براز مبرارده در شررایر  واقریری  و واق 

اگ . در تاریخ میاصر   ق رت حاکم ت وین گکرده

آلریرسرتری و  هاز اتخاذ ش ه یا ایر ه استراتهز

اگ   یا وارداتی و گامت اس  با  پرداداگه بوده خیال

بافت ایران  یا اد همان ابت ا فاق  امکان تحقن 

 یرا  عملی. حاصل این
ً
که ج بش ن  ما عموما

هاز محض بوده   یرا اسریرر  دنار رؤیاپردادز

هاز مکاگیکی اد ترعرارب دیرگرر  بردارز م ل

هایی که اد هرمران  راهه ک ورها   و یا دنار که

ابت ا محکو  به شکست بودگ . در تمامی ایرن 

نرره غررایرر  بررود یرر  گررگرررر  حررالات  آن

از کره  گرایاگه بود  یی ی برگامه استراتهی  واق 

با درگ رگرفتن واقییات مادز ق رت در ایرران 

 .ت وین ش ه باش 

گبود ن ین راهبردز پریرامر هراز دیراگربرارز 

 :داشته است

ها و  اگ . حزب ها گاپای ار ماگ ه دهی سادمان • 

هراز نر  مرا عرمرر دراد و اسرترمررار  گروه

اگر   نرون اسرترراترهز  ت کیلاتری گر اشرتره

بل  م ت م سعمی گر اشرتر ر  کره برترواگر  

سادمان را در طوفان سرکوب حفرظ کر ر . بره 

قول ل ین  حرکت ب ون گرقر رهٔ درادمر ت در 

شرای  اخت اق  ماگ   یورر دهقاگان با نروب 

  شعاعراگره امرا   و نماق به ارتش م رن است

 .خورده پراک  ه و شکست

پ تواگهٔ اجتماعی عمین ساخرتره گ ر . اد  • 

 یرا در قرالر  مرحرافرل  جا که ن  آن
ً
ها غالبا

روش فکرز شرهررز مراگر گر  یرا در خرفرا و 

ها فریرالریرت کرردگر    دیردمی ی و دور اد توده

هاز خود را در مریران طربرقرهٔ  گتواگست   ری ه

کررارگررر و فرررودسررترران گسررترررده کرر رر رر . 

یا وارداتی   باعره   آلیستی هاز ای ه استراتهز

هاز ن  و مررد  شر . در  شکاع میان ای ه

ها  پایگاه اجتماعی لاد  برراز  گتیعه در بزگگاه

 .مقاومت و بادتولی  خود گ اشت  

تروماز شکست و سرکوب مر ا  برادترولریر   • 

ش . وقتی برگامه و گرقر رهٔ م رخرصری برراز 

پی روز وجود گ اشته باش   هر حرکت آدمرون 

و خطایی ممکن است به شکست بیاگعرامر  و 

از بره هرمرراه  هر شکست  یربهٔ رواگری تراده

دارد. ن  ایران در ی  قرن اخریرر نر ر یرن 

نرخهٔ شورر و سرکوب   ن  ین تلار برراز 

همبستگی و پایان دادن به پراک  گی را اد سرر 

 
ً
گذراگ ه   هر بار ب ون گق هٔ جایگزین  صررفرا

ها و شرهر ایرش را برر دور  خاطرهٔ شکست

ک ی ه است. در گبود استرراترهز  تراریرخ مرا 

شرود کره  هاز تروماتی  مری از اد حلقه رشته

 .شوگ  تکرار می

تروان گرفرت کره خرلاء ترفرکرر  به جرأت مری

ترین ماگ  بلروغ و پریر رروز  استراتهی  بزرگ

ن  ایراگی بوده است. استراتهز به مرابه پلری 

هرا  و مرا در  هرا و واقریریرت است بین آرمان

ایم. حرع ددن اد  ساختن این پل گاموفن بوده

سوسیالیسم و اگقلاب  ب ون ترسیم گقر رهٔ راه 

عملی در بستر دیکتاتورز حاکم  حاصلش یرا 

رو تا دماگری کره  بافی است یا ی س. اداین خیال

گتواگیم استراتهز مبارده در دل همین شررایر  

م خص را دراگ ادیم  محکومیم کره تررومراز 

سرکوب را بارها و بارها تعربه کر ریرم و درجرا 

 .بزگیم

 

 چگونه تروما را به تحلیل تبدیل کنیم؟ .۹

اک ون پرسش اساسی این اسرت کره نرطرور 

توان اد این نرخهٔ مریریروب بریررون آمر    می

تروان بره جراز واگرویرهٔ دردگراک  نگوگه مری

ها پرداخرت  ها  به تحلیل ساختارز آن شکست

 و راه آی  ه را گ ود 

 ۴۱۲۱// آذر ۰۵۲ -شماره 
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ع وان یر  ویریریرت  بادتیریف سرکوب به .۴

گخست برایر  در ذهرن   –ثابت بو گه علت تا ( 

” وییریرت“ خود تصحیح ک یم که سرکوب ی  

سرکوب را بای  همرچرون ”.  تبیین“ است گه ی  

ویییت پرف ار آب و هروایری دیر  کره یر  

کر ر   برخر ری اد  کوه ورد در آن صیود مری

شرای  راه است که بای  برایش تعهیز ش   گره 

توجیهی براز صیود گرکرردن. در عرمرل ایرن 

یی ی هر گیروز سیاسی اگقلابی بای  فرر  را 

بر این بگذارد که سرکوب همی ه هسرت بنره 

ش ی  و نه خفیف( و مبارده ه ر مقابله برا آن 

اگرقرلاب مرهرمراگری شرا  »است. به قول مائو 

 برا  – «گیست
ً
حرکت علیه ویر  مروجرود ذاترا

خ وگت متقابل همراه خواه  بود. بر رابررایرن 

آمیز گسربرت بره هرر  جاز حساسیت اغراق به

گ ی ی کامل پس اد آن   یربهٔ سرکوب و عق 

بای  یاد بگیریم که نگوگه هزیر رهٔ سررکروب را 

براز حاکمیت بالا ببریم و خود را در بررابرر آن 

ایمن ک یم. وقتی سرکوب را ی  متغیر دائمری 

ب اگیم  آگگاه شکست خوردن در اثر آن دیرگرر 

افتخار یا تق یر تراژی  گخواه  بود  بلکه گ اگهٔ 

سادز ماست که بایر   ریزز و آماده ییف برگامه

 .ترمیم شود

کالب شکافی واقیی عوامل دروگری بپرایران  .۲

دومین گا   پرداختن واقیری بره   –شیارددگی( 

هراسرت  هاز دروگی است که سال همان ییف

شوگ . لاد  است هر  فق  در ح  حرع ذکر می

سادمان یا جم  ن  ی  پرروژهٔ جر ز گرقر  

گویی  بلکه  دروگی را آغاد ک  : گه در قال  کلی

 :با ورود به جزئیات م خص. براز مرال

  گرایی حرع می وقتی اد فرقه • 
ً
دگیرم  دقریرقرا

بررسی ک یم نه سادوکارهاز ت رکریرلاتری یرا 

هرا  روحیات فره گی باعه اگ یابات و ترفررقره

شود اختلاع گ رها را م یریت  ش   نگوگه می

 کرد ب ون گسست سادماگی 

گررایری را گرقر   آلیسم و ذهر ری وقتی ای ه • 

ک یم  مص اقش کعا بروده  نره دمراگری  می

هاز عی ی  برر  تحلیل ما به جاز تکیه بر داده

هاز عقی تی استوار بروده  فر  آردوها و پیش

ترروان رور شرر رراخررت  اسررت  نررطررور مرری

ترز پیش گرفت تا تصمریرمرات کرمرترر  علمی

 دنار خطاز محاسبه شوگ  

ع   تحلیرل م رخرص اد شررایر  »دربارهٔ  • 

ایرم امرا آیرا  این را همه تکرار کرده  –  «م خص

 مرلًا حرزب یرا گرروه ایرکرس ترحرلریرل 
ً
واقیا

م خصی اد ساخت طبرقراتری  اد گریرروهراز 

هاز اجرترمراعری و  سیاسی موجود  اد شکاع

هاز موجود ارائه داده است  اگرر گره   فرصت

ییف در کعاست بکرادر ترئروریر   مر رابر  

اطلاعاتی  گبود ساختار پهوهرش( و نرگروگره 

 شود  جبران می

هراز  در مورد فاصله اد طبقهٔ کارگر یرا تروده • 

جاز اعتراع دباگی صررع  برایر   به  –فرودست 

مران   ردیابی ک یم نه نیزهایی ما را اد طربرقره

ج ا گگه داشته است: دبان پیچی هٔ تئروریر   

گرایاگه درون گروه  سرخوردگی و  فره گ گخبه

اگزوا پس اد سرکوب  سرپرس برراز هررکر ا  

حل عملی باد ساده کردن ادبریرات ترا کرار  راه

 .سادماگی در محلات کارگرز( ت وین ک یم

ها یر   همچ ین دموکراسی دروگی سادمان • 

هراز  مویوع کلی ز است. بسیرارز اد گرروه

رغم شیار مساوات  دروگی مستب  یرا  ن  علی

اگ . این بای  شکافته شرود کره  غیرشفاع بوده

نرا تمرکز قر رت پریرش  X مرلًا در ت کیلات

آم   نرا گق  اد پایین تحمل گ ر  و نرگروگره 

گو  توان سادوکارز گذاشت که رهبران پاسخ می

 .ها فیال و آگاه باش   و ع ویت

این شیوهٔ ت ریح جزئیات ممکن است دردگاک 

بر باش   اما براز سلامت آی  هٔ ج برش  و دمان

توان فرهر رگ  یرورز است. با شیار کلی گمی

سیاسی را عو  کرد  اما با تحلیل ساخرترارز 

توان گقاط قابل اصرلاح را یرافرت و  دقین می

ارادهٔ جمیی براز تغییر را جرلر  کررد. برراز 

گرایی محصرول  مرال  اگر بفهمیم که مرلًا فرقه

گریررز بروده   ساختار غیردموکراتی  تصمیرم

حل  تغییر آن ساخترار خرواهر  برود  آگگاه راه

بمررلًا ایرعراد فر رالریرسرم ت رکریرلاتری یرا 

پذیررز  هاز حل اختلاع(. مسئولیت مکاگیسم

شود: ش راسرایری  جا آغاد می سیاسی اد همین

هاز خود و تلار برراز رفر   صادقاگهٔ کاستی

هرا و  جاز پ هان ش ن پ ت رتوریر  ها  به آن

 .سرکوب دشمن

 –اگتخاب راهبرد مت اس  با واقییت عیر ری  .۱

پس اد گق  دروگی  گوبت تر ویرن اسرترراترهز 

بی اگه است. بای  شرای  ک وگی جرامریره   واق 

دقت س عی  و بر اساس  حکومت و م طقه را به

هاز مبرارده را  ب  ز اه اع و رور آن  مرحله

 .اگعا  داد

معموعهٔ این اق امات گیرادمر ر  خرلاقریرت و 

نابکی ت کیلاتی است  اما تعرربرهٔ جرهراگری 

گ ان داده ممکن و موثر است. مهم آن اسرت 

که ما ابتکار عمل را به دست بگیریم و قرواعر  

تواگیم خودمان تیریریرن  بادز را تا ح ز که می

که م فیلاگه یا واک  ی مر رتر رر  ک یم  گه این

 .تغییر شرای  اد بالا بماگیم

ما قرربراگری مرحرض »پایان دادن به روایت  .۱

آخرین پی  هاد  تغییرر گرفرترمران و  – «بودیم

ش اسی جمیی ن  است. ترا وقرتری مرا  روان

 قرباگیاگی م لو  ب اگیم که هر برار 
ً
خود را صرفا

ترواگریرم گریررویری  شان خورده ش ه  گمری حن

ها باشیم. بای  شعراعرت  بخش براز توده الها 

هرا را داشرتره  پذیرر سهم خود در شرکرسرت

 به
ً
گراگی که  ع وان ک ش باشیم و خود را مع دا

ق رت تغییر دارگ  تیریف ک یم. ایرن ترغریریرر 

الربرتره آسران  «فراعرل»به  «قرباگی»موی  اد 

گیست  مسرترلرز  کرار رواگری روز خرود و 

مان است. اما شای  گرقرطرهٔ آغرادر  همفکران

روایت متفاوت اد تاریخ باش : بره جراز قصرهٔ 

ت ها  تراریرخ را قصرهٔ مربرارده و  «م لومیت»

اگتخاب ب اگیم  مبارداتی که گاه خوب اگتخاب 

کردیم و پیش رفتیم  گاه ب  اگتخاب کرردیرم و 

باختیم. در هر دو حال  ما گقش داشتیم. ایرن 

گفس مرا  تر است و هم عزت بی اگه گگاه هم واق 

گرداگ . ج بش ن  بای  به خودباورز  را بادمی

برس  که سرگوشتش تماما دست خودر اسرت 

 .حتی اگر در ت  باد حوادث بیروگی قرار دارد –
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گیری: خروج از چرخهٔ تروما و  نتیجه .۱۱

 بازگشت به سیاست

در پایان  به تاکی  بر ن   گکتهٔ کرلریر ز ایرن 

 :پرداد  بحه می

توان کرد که ن  ایران  که اگکار گمی گخست آن

ترین اشکال سرکروب دولرتری را  یکی اد خ ن

  ۱۴عررا  دهررهٔ  تررعررربرره کرررده اسررت. قررتررل

ها  اع ا  کادرها  قتل عا  گریرروهراز  شک عه

ها  سرکوب خوگریرن  اگقلابی و مترقی در دگ ان

هرا  ایرن  –اعترایات کرارگررز و داگ رعرویری 

هاز تلخ تاریخ میاصر ماست و یادشان  واقییت

راستی همچون کابوسی برر ذهرن دگر گران  به

ک ر  . ایرن سرهرم مرا بروده اد  س گی ی می

دارز و امرپرریرالریرسرم در  سرمایه»  موهبت« 

جا بای  مرتروقرف شرویرم و  م طقه. اما همین

مرا را اد  »ودن مردگان بر مغز دگ گان«گگذاریم 

هرا  گرویر  اگسران حرکت باددارد . مارکس مری

سادگر  ولری گره در شررایر   تاریخ خود را می

شان  بلکه تحت شرایطی که اد گذشتره  دلخواه

اگر  . شررایر  مرا سرخرت و  به میرراث بررده

 .سرکوبگراگه بوده  درست

گاپرذیرر صرحر رهٔ  اما این شرای  بخش اجت اب

از  تاریخ ماست و وظیفهٔ مرا سراخرترن آیر ر ه

 .متفاوت در دل همین صح ه است

اصرلِ »که تب یل سررکروب بره  ب ابراین دو  آن

یر  دا   «هرا ده  هٔ تمامی شرکرسرت توییح

ذه ی است که بای  اد آن رها شویم. این روایت 

دارد و  گگر ما را در سوگ دائمی گگه می گذشته

گیرد. هر شکرسرتری  گفس اق ا  را می اعتمادبه

علل متریر د دارد  سررکروب رژیرم یرکری اد 

کره  جراز آن هاست ولی تما  آن گیست. بره آن

 به مرررابره سرلرسرلره
ً
از اد  تاریخ خود را صرفا

ها ببی یم  بهتر است آن را هرمرچرون  مصیبت

آمودز بادخواگی ک ریرم.  هایی پر اد درس تعربه

فق  حاصل کودتاز آمرریرکرایری  ۱۲شکست 

گبود  اشتباهات و اگفیال گیروهاز مترقی هرم 

فق  دایی هٔ خ وگت  ۱۴گقش داشت. شکست 

جمهورز اسلامی گبود  خطاهاز استراترهیر  

ها  احزاب و گیروهراز اگرقرلابری هرم  سادمان

سهیم بود. اذعان به این واقییت گه خیاگت بره 

خون رفقا که احترا  به آن است  دیرا راه ادامرهٔ 

 .گ ای  آن مبارده را می

تواگ  در اگت ار دموکراتیزه  که ن  گمی سو  آن

دارز بماگ . این خیال کره رودز  ش ن سرمایه

رس  و ما در ف ایری براد  آل فرا می شرای  ای ه

ک یم  خیرال خرامری بریرش  مبارده را آغاد می

گیست. هیچ دیکتاتورز برا خرواهرش اصرلاح 

شود و هیچ طبقهٔ حاکرمری قر رت را دو  گمی

کر ر  .  دستی تق یم محکومان تراریرخ گرمری

وظیفهٔ تاریخی ما این است که در دل هرمریرن 

هرراز مرربررارده و  سرراخررتررار سرررکرروبررگررر  راه

هرا را  یابی را پی ا ک ریرم. اگرر رسراگره سادمان

ب  گ   ادبیات دیوارگویسی و اعرلامریره را  می

هراز  اگ   شبکره احیا ک یم  اگر احزاب مم وع

غیررسمی کارگرز و محلری را بسرادیرم  اگرر 

ک ر ر   اد دل تروده  مان را دگ اگی می رهبران

دارز دمروکررات  رهبران تاده برک یم. سرمرایره

که دیر ف رار مربراردات مرا  گخواه  ش  مگر آن

 .ایم گه م تِ ر عق  ب  ی  . پس ما آغادک   ه

 «تروماز سررکروب»و در گهایت  ت ها با گذار اد 

ترواگریرم بره  است کره مری»تحلیل سرکوب«به 

بخش بادگردیم. برایر  بره  وردز رهایی سیاست

ویییت ک  گرز گقاداگه ق   بگرذاریرم. ایرن 

یی ی گذشته را گه براز گریسترن برر آن  کره 

براز فهمی ن آن واکاویم  و امرود را گره برراز 

ترسی ن اد آن  که براز تغییر دادگش دریابیم . 

فیلسوفان تراکر رون «مارکس به دیبایی گفت: 

هراز گروگراگرون ترفرسریرر  جهان را به شریروه

اگرر   گررکررترره امررا تررغرریرریررر دادن آن  کرررده

وظیفهٔ ما گیز همین است: تفسیر درد   »است.

و شکست را به ک ارز بگذاریرم و بره ترغریریرر 

شرای  همت گماریم. تروماز سرکروب وقرتری 

شود که گیروز ن  دوباره به می ان  درمان می

هررا و  عررمررل برررگررردد  مسررئررولرریررت لررغررزر

تر  تر و آگاهاگه هایش را بپذیرد  و مصمم اگتخاب

 .اد پیش براز آی  ه مبارده ک  

اد دل این بادگ رت بره سریراسرت اسرت کره 

از روشرن  توان امی  داشت راهی به آی ر ه می

از کره در آن کرابروس  گ وده شود  آیر ر ه

سرکوب  دگ ان و تبیی  جاز خود را به رویراز 

رهایی خواه  داد. وظیفهٔ ما ساختن آن آی ر ه 

همین امرود  در دل همین ش  تریرره.   –است 

تاریخ ه رود ترمرا  گ ر ه اسرت  مرا هر رود 

 .تواگیم ورق را برگرداگیم می
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اد خریرزر   روایتی دگر ه »ها اردوگاه«مست   

داگ عویی در داگ گاه کلمبیا است  خیزشری 

  گقطه آغاد موجی جهاگی اد ۲۴۲۱که در بهار 

هرا در  گذارز داگ گراه اعترایات علیه سرمایه

ص یت ج گ و حمایرت اد مراشریرن ک رترار 

اسرائیل ش . این فیلم با تمرکز بر ت او  اشغال 

ف از سبز داگ گاه و برپایی بیش اد پر رعراه 

از  ک   که نگروگره مرطرالربره نادر  روایت می

 روشن

  تسلیحاتی های شرکت با همکاریمالی قطا 
 مانند اسرائیل ، حامی

 General Electric و Lockheed Martin   

ها رر بره  گذارز ای سرمایه دقین میزان اف از و

ترریرن  گیرز یکی اد برزرگ از براز شکل جرقه

دارز  هاز داگ رعرویری یر سررمرایره حرکت

 هاز اخیر ب ل ش . سال

گزارشی سیاسی اد گربررد   »ها اردوگاه«مست   

داگ عویان با ساختار ق رت داگ گاهی است  

گذارز در ص یت مرگ   ساختارز که با سرمایه

خود را اد ی  گهاد علمی به شری  جر رایرت و 

ک ی ب ل کررده اسرت. ایرن مسرتر ر   گسل

 فیالاگی مریرترر  گ ران 
ً
داگ عویان را صرفا

مرررابره برخر ری اد  ده   بلکه آگان را بره گمی

دارز به  ج بش جهاگی ی ج گ و ی سرمایه

ک    ج ب ی که اد کلمبیا آغاد ش   تصویر می

هاز گیویورک  هاروارد   و به سرعت در داگ گاه

UCLA  تورگتو و گقاط مختلف جهان بادتولیر  

 گ ت.

با ثبت لح اتی اد یرورر »ها اردوگاه«مست   

پلیس  دستگیرز داگ عویان و مقراومرت آرا  

یافته آگان  بحرری مرهرم را پریرش  اما سادمان

 نقش امروز دانشگا  چیست؟ ک  : می

ها گهادز مستقل برراز آمرودر و  آیا داگ گاه

اگر   یررا بررخر ری اد شرربرکرره  ترولریرر  داگررش

گرذارز در  دارز گ امی که با سررمرایره سرمایه

هرراز  صرر ررایرر  جرر ررگرری  خررود را برره پررروژه

 اگ   استیمارگراگه گره دده

به جاز ترمررکرز برر شریرارهرا و  »ها اردوگاه«

ها  روز تعربه واقیی داگ عویان دسرت  بیاگیه

گذارد  لح اتی کره در آن پرلریرس وارد  می

ک ر    شود  نادرها را محاصره می داگ گاه می

هرا  ک   و اعرتررا  داگ عوها را بادداشت می

دهر  کره  ک  . فیلم گ ران مری ادامه پی ا می

گرذارز  بحه اصلی فق  درباره ی  سررمرایره

اشتباه یا ی  درخواست داگ عویی گریرسرت. 

مسئله این اسرت کره داگ رگراه نرگروگره در 

دارز گرقرش  ساختار ج گ  ق رت و سررمرایره

 پی ا کرده است.

ده   بلکره اترفراق را  این مست   توییح گمی

ده : نادرهایی که روز نمن گص   گ ان می

ش گ   تب یل به مکاگی براز آمودر  گفتگو و 

گیرز ش گ   جایی کره داگ رعرویران  تصمیم

رابطه داگ گاه با ص یت ج رگ را دیرر سررال 

بردگ  و خودشان شکل دیگرز اد یادگریررز را 

گرویر   اد گسلی مری »ها اردوگاه«تعربه کردگ . 

که براز فهم واقییت  به جراز گ رسرترن در 

کرردن را  ها  ک ار هم ایستادن و عرمرل کلاس

اگتخاب کرده است  گسلی که داگ گاه را فقر  

داگ   بلکه آن را بره  محل درس و امتحان گمی

پذیرز و اعترا  تب یل  ف ایی براز مسئولیت

 ک  . می
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از اد ده  کتاب ستمبران و ستمگران معموعه

ز آگتوگیو گرام ی است کره در  مقاله و گوشته

هاز تاریخ اروپرا  ترین دوره بستر یکی اد بحراگی

دارز  از کره سررمرایره اگر   دوره شکل گرفته

هاز کارگررز   ایتالیایی در پی شکست ج بش

راه را براز صیود فاشیسم موسولی ری هرمروار 

 اس اد تاریرخری   کرد. این گوشته می
ً
ها گه صرفا

هایی دگر ه اد یر  گربررد فرکررز و  بلکه تکه

اگ : گبرد میان سلطه و رهایری  مریران  سیاسی

 .«ستمبران«و » ستمگران«

هرا در  گرام ی در این مقالات که برخی اد آن

هراز پریرش اد  دوران دگ ان و برخی در سرال

ک ر  گ ران  اگ  کوشش می حبس گوشته ش ه

ز تف گ یرا  ده  که ق رت سیاسی ت ها اد لوله

ک  . سلطه  پریرش  دستگاه سرکوب عبور گمی

 گ امی یا حقوقری براشر    اد آن
ً
که امرز صرفا

اسرت. اد  فرهاناگای، اخالاقای و ذهانای

جراز ترمررکرز  روست کره گررام ری بره همین

ز مر گری   اگحصارز بر دولرت  بره جرامریره

آمودر  مطبوعات  کلیسا  احرزاب و حرتری 

 .ک   ز مرد  توجه می هاز رودمره عادت

یکی اد محورهاز اصلری کرتراب  گرقر  درک 

گرایاگه اد ستم است. گرام ی با صراحت  تقلیل

ده  که ستم ت ها در قالر  سررکروب  گ ان می

ک    بلکه  عریان یا خ وگت فیزیکی عمل گمی

شرود. سرترمرگرران  اد راه ریایت بادتولی  مری

هراز  ها  باورهرا و بررداشرت کوش   اردر می

جامیه تب یل کر ر ر    «عقل سلیم»خود را به 

از که فررودسرتران  گر رم مروجرود را  گوگه به

گراپرذیرر یرا حرتری عرادلاگره  طبییی  اجت اب

 .بپ  ارگ 

در  هاژماونایجاست که مفهو  کلی ز  در این

ک  : ترکیربری  ز گرام ی می ا پی ا می اگ ی ه

اد دور و ریایت  اجبار و اق اع. کتاب ستمبران 

ها براز درک  و ستمگران یکی اد بهترین م خل

ز این مفهو  در آثار گرام ی  گیرز اولیه شکل

کره در دفرتررهراز دگر ان  است  پیرش اد آن

 م   بس  یاب   صورت گ ا  به

در برابر این سادوکار سلطه  گرام ی بر گرقرش 

ک  . او بارها ه ر ار  فیال ستمبران ت کی  می

 بره می
ً
ز  واسرطره ده  که فررودسرتران صررفرا

بخش  موقییت اقتصادز خود به گیرویی رهایی

خودآگاهی سیاسی، شوگ . ب ون  تب یل گمی

ز ترحرت سرترم    طربرقرهفرهنگی و اخلاقی

ممکن است به بادتولی  همان گ رمری کرمر  

 .ک   که علیه آن شوری ه است

یابی  آمودر سریراسری   اد این م  ر  سادمان

گیرز روش فکرران ارگراگریر  و پریروگر   شکل

مباردات اقتصرادز برا مربراردات فررهر رگری  

هراز ایرن کرتراب  جایگاهی مرکزز در گوشتره

ز شروراهراز کرارگررز   دارگ . گرام ی تعربه

هراز تروریرن و  مباردات کرارگرران کرارخراگره

هاز ج بش ن  ایتالیا را با گرگراهری  شکست

ک   ترا گ ران دهر  نررا  اگتقادز واکاوز می

ب ون ههموگی فره گی  پیرودز سیاسی پای ار 

 .ممکن گیست

 

 تفاوتی و مسئولیت سیاسی نقد بی

یکی اد مقالات م هور این معموعه  گق  تر ر  

طرفری را  است. او بی «تفاوتی بی»گرام ی بر 

گه امرز خ ری  بلکره شرکرلری اد هرمرراهری 

داگ . ه گامی که م اسبات  خامور با ستم می

گیرز اد سیاست  جا حایرگ   ک اره ق رت همه

گریررز سریراسری اسرت.  خود گوعی مرویر 

موییی که اغل  به سرود سرترمرگرران ترمرا  

 .شود می

این بخش اد کتاب  همچر ران برراز شررایر  

امرود خواگ گی اسرت  شررایرطری کره در آن 

گریررز اد  تفاوتی  فردگرایی افراطی و ک اره بی

یرا »عرقرلاگریرت«عر روان  ک ش جرمریری  بره

 .شوگ  تبلیغ می »گرایی واق «

ز وارتان میکائیلیان اد این مرعرمروعره   ترجمه

۰۱ 

 ستمبران و ستمگران 
ی آنتونیو گرامشی از دل  بازخوانی اندیشه 

 مبارزه، سیاست و فرهنگ
 آنتونیو گرامشی | ترجمه: وارتان میکائیلیان
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هاز ق یمی و مهم آثار گرام ی به فرارسری اسرت. ایرن  یکی اد ترجمه

دبران  ز مستقیم مخاط  فارسری کتاب براز گخستین بار امکان مواجهه

 یر  گر رریره با گوشته
ً
پررداد  هایی را فراهم کرد که گرام ی را گه صررفرا

داگ گاهی  بلکه ی  مبارد سیاسی در متن ت ادهاز واقریری جرامریره 

 .ده  گ ان می

ویژ  برای خوانندگانی اهمیت دارد که  ستمبران و ستمگران به

خواهند پیوند میان مارکسیسم، فرهنگ، سیاست و زندگی  می

 چهر 
ً
 .ای انتزاعی نسازند روزمر  را درک کنند و از گرامشی صرفا

 چرا بازخوانی این کتاب هنوز مهم است؟

هرا  آی . خریرلری وقرت نون ستم  همی ه با باتو  و دگ ان سراغ ما گمی

ز تلویزیون   شود  اد صفحه مان می تر و حتی آش ا وارد دگ گی تر  گر  آرا 

ک یم  اد نیزهایی که به ما یاد  هایی که هر رود تکرار می اد خبرها  اد واژه

جرا  ب اگیرم. گررام ری درسرت هرمریرن «ب یهی»یا  «طبییی»اگ   داده

 .ک   دگ   بلکه گعوا می ایستاده است  جایی که ق رت دیگر فریاد گمی

ز اگرفرعرار  آورد که اگر فق  به لرحر ره ستمبران و ستمگران یادمان می

خ م  اعتصاب یا شورر خیره شویم  بخش بزرگی اد میر ان گربررد را 

مران  که در خیابان به ما حمله ک    در ذهرن ایم. ستم  پیش اد آن گ ی ه

هرایرمران و  هایمان  در عرادت مان  در ترس ک    در دبان جا خور می

هایمان. و درست به همین دلیل  مقاومت هم فق  کرار  حتی در سکوت

ی  رود و ی  مکان گیست  مقاومتی است طولاگی  فرسای ی و گراهری 

 .گامرئی

کر ر ر ه امرا  رو ش ن با این پرسش گراراحرت خواگ ن گرام ی یی ی روبه

 :یرورز

 ایم که به یرر خودمان است  ما کعاها  گاآگاهاگه  با گ می ک ار آم ه

 ایم. کعاها اد سر ریایت یا اد سر خستگی ساکت ماگ ه

ز  ک   بفهمیم نرا تغییر واقیی ب ون تغییر در شیوه این کتاب کم  می

گرویر   فکر کردن  حرع ددن و دیستن ممکن گیست. گرام ی به ما گمی

ک   تا ببی ریرم قر رت نرطرور کرار  مان را باد می   اما ن م«نه ک یم»

هرا هرم  ترریرن خ رم ک   و نرا ب ون آگاهی جمیی  حتری صرادق می

 .ثمر بماگ   تواگ   بی می

ز گذشرتره  براز همین است که ستمبران و ستمگران فق  کتابی درباره

از کره برایر  اد  یا ایتالیا گیست  کتابی است براز امرودِ ما  براز لح ه

 :خودمان بپرسیم

ک یم  یا سرمایه و طبرقره  مان را خودمان تیریف می آیا ه ود داریم دگ گی

 اگ   جاز ما اگعا  داده آرا  این کار را به حاکم آرا 

 صدای فدائی

 این کتاب   PDFلی   گسخهٔ 
https://fedayi.org/magazine/m.ketab/Setamgaran_Setambaran1.pdf 
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 ست مسکن نیازی برای زیستن انسانی

 نه ابزار انباشت سرمایه
 

داشتن مسکن مناسب، ایمن و شایسته، یکی از 

ترین حقوق انسانی است که هیچ فردی نباید از آن  بنیادی

محروم بماند. جمهوری فدراتیو شورایی با پتیرش این حق 

عنوان یک اصل غیرقابل مصالحه، ساخت و تأمین  به

مسکن مدرن، مجهز، بهداشتی و متناسب با نیازهای 

های عاجل  زیستی و اجتماعی همه شهروندان را از اولویت

 داند. خود می

در جمهوری فدراتیو شورایی، مسکن دیگر کالایی برای 

داران،  سودجویی و دلالی نخواهد بود. سلطه سرمایه

های سودجو بر بازار  خواران، محتکران و واسطه زمین

 مسکن و زمین برچید  خواهد شد.

ریزی اجتماعی و با  های مسکن، بر پایه برنامه سیاست

مشارکت شوراهای محلات، شوراهای کارگری، نهادهای 

محلی و صنفی تدوین و اجرا خواهد شد تا توزیا عادلانه 

های اقلیمی و  مسکن با توجه به نیاز، جمعیت، ویژگی

 محیطی هر منطقه تضمین گردد. زیست

های بزرگ مسکن عمومی با مصالح باکیفیت  ساخت پروژ 

های مسکن تحت نظارت  و فناوری نوین، ایجاد تعاونی

های فرسود  و مقابله با  شوراهای مردمی، نوسازی بافت

ست که  هایی زا از جمله گام رویه و آسیب های بی سازی خانه

 در راستای عدالت مسکنی برداشته خواهد شد.

ها،  خانه جمهوری شورایی متعهد است که اجار 

های جانبی زندگی شهری و دسترسی به  هزینه

های مسکونی مانند آب، برق، گاز، اینترنت،  زیرساخت

ای تنظیم شود که  نقل عمومی به گونه و مدارس و حمل

ای زیر بار فشار اقتصادی مجبور به ترک خانه  هیچ خانواد 

 یا مهاجرت اجباری نباشد.

قبول خواهد بود و نه  خانمانی قابل در این نظام، دیگر نه بی

ای؛ مسکن ابزاری برای زیستن  های خالیِ سرمایه خانه

 ست، نه ابزار انباشت سرمایه. انسانی

 از برنامه سازمان اتحاد فدائیان کمونیست

https://fedayi.org/magazine/m.ketab/Setamgaran_Setambaran1.pdf


 

 

 از طریق ایمیل ادرس زیر

 نظرات، پیشنهادات و انتقادات خود

 را با در میان بگذارید . 

kar@fedayi.org 

تماس با سازمان اتحاد فداییان 

 کمونیست

 روابط عمومی

webmaster@fedayi.org 

 تلگرام 

https://t.me/fedayi1349 

 اینستاگرام

@fedayi_communist 
ی
صدای فدائ  

@fedayi.voice 

ز توده های کارگر  سازمان اتحاد فدائیان کمونیست  برآن است که بدون تجهی 

های اجتماعی باخطرات زیادی مواجه  وزحمتکش به سلاح آگاهی و تشکل ،جنبش

 انقلائی  بنیانگذاران سازمان مبنز بر 
ی مشی بوده وخواهند بود. ما درئی گی 

 وایجاد زمینه
ی

وهای  تلاش جهت رفع پراکندگ های نظری و عملی اتحاد نی 

وجامعه از هیچ کوششی فروگزارنکرده ونخواهیم کرد . به ایط  پیشی ویژه درشی

 اتحاد صفوف فدائیان کمونیست می
ز
تواند گام مهمی درراه وحدت و  کنوئ

وهای  ز گامی درجهت اتحاد تمام نی  وهای انقلائی درون جامعه و نی  همکاری نی 

و جامعه دریک جبهه انقلائی باشد.  انقلائی وپیشی

 
 
 

 ای چپ انقلابی ضرورت تشکیل جبههدر 
 

ک ی فزای  ه اد گیروز کار   هاز اقتصادز  بهره در شرای  ک وگی  که بحران

تر به خود  تر و خ ن هاز ساختارز و سرکوب سیاسی هر رود شکلی گسترده تبییض

بیش اد هر دمان دیگرز احساس  جبهه چپ انقلابیگیرگ   یرورت ایعاد ی   می

یک همبستگی از گه ی  ائتلاع مقطیی و شیارز  بلکه  شود. ن ین جبهه می

است که بر مب از همکارز میان احزاب   یافته، هدفمند و پایدار سازمان

هاز مردمی و فیالان مستقل شکل گیرد. ه ع آن گیز تب یل  ها  ت کل سادمان

گر و  نیرویی تأثیرگتار، مداخلههاز اجتماعی به  گیروز پراک  هٔ ن  و ج بش

 در روگ  مبارده طبقاتی است. یافته سازمان

کارگران، زنان، تواگ  به گیرویی واقیی ب ل شود که  این جبهه دماگی می

بازنشستگان، پرستاران، معلمان، دانشجویان، بیکاران، کشاورزان، هنرمندان 

گیرز  در آن ح ور داشته باش  . شکل های ستمدید  و معترض، و سایر گرو 

ممکن  انداز مشترک انقلابی چشماز ت ها با تکیه بر ی   ن ین گیرو و همبستگی

دمان  اگ ادز که به روش ی به گق  و گفی کل گ ا  حاکم بپردادد  و هم است  ن م

هاز عملی و رادیکال براز سادماگ هی اجتماعی و اقتصادز آی  ه ارائه  حل راه

 ده .

 جبهه ن  اگقلابی  بای  بتواگ :

 یافته ایجاد کند؛ در برابر نظام حاکم و دستگا  سرکوب آن ایستادگی سازمان

از مصادر  و انحراف مبارزات اجتماعی توسط نیروهای غیرانقلابی، 

 پوپولیست یا لیبرال جلوگیری کند؛

یابی فرودستان و نیروی کار بدل شود، نه سرگرمی  به تریبون و ابزار سازمان

 سیاسی محافل؛

 انداز رهایی را با عمل جمعی، نه با شعار، قابل لمس کند. چشمو بالاخره  

گیرد که ارادهٔ جمیی گیروهاز ن  اد سطح  از ت ها دماگی شکل می ن ین جبهه

ای مشترک برای  پروژ گیرز فردز و پراک  ه فراتر رفته و تب یل به  موی 

شود. امرود  این  یابی، آموزش، اقدام میدانی و همبستگی پایدار سازمان

است.  پاسخ تاریخی به وضعیت موجودیرورت گه ی  گزی هٔ اختیارز  بلکه 

از  ماگ    و ب ون جبهه دادن گیروز اگقلابی  مباردات پراک  ه می ب ون سادمان

 دار و طبقاتی  رهایی اجتماعی ممکن گخواه  ش . ری ه

 کار، مسکن، آزادی، جمهوری فدراتیو شورائی !  

 از طریق ایمیل ادرس زیر
 نظرات، پیشنهادات و انتقادات خود

 را با در میان بگذارید .

kar@fedayi.org 
 تماس با سازمان اتحاد فداییان کمونیست

 روابط عمومی

webmaster@fedayi.org 
 :تلگرام 

https://t.me/fedayi1349 
 اینستاگرام:
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  ۴۱۲۱آذر  ۰۲///   ۰۵۲شماره  -ارگان سازمان اتحاد فدائیان کمونیست  

https://t.me/fedayi1349
https://instagram.com/fedayi_communist
https://www.instagram.com/fedayi.voice/
https://t.me/fedayi1349
https://instagram.com/fedayi_communist
https://x.com/Fedayian_

